



Debreceni

CSÜTÖRTÖK. 1936 AUGUSZTUS 13. XXXII. ÉVFOLYAM, 185. SZ.

6 fillér

# Független Újság

politikai napilap

## A magyar ökölvívók és hölgytornászok jól szerepeltek szerdán

### Csütörtökön kardcsapat döntő, pénteken német-magyar vízipóló döntő

Grünsuban az olimpiai evezősversenyek során a kormányos két-evezős előfutáinak eredménye a következő:

1. előfutamban 1. Németország 7.27.3, 2. Olaszország 7.33.6, 3. Magyarország 7.36.6, 4. Lengyelország, 5. USA, 6. Brazília.

2. előfutamban 1. Franciaország 7.38.4, 2. Dánia, 3. Svájc, 4. Jugoszlávia, 5. Japán és 6. Hollandia.

A 4. evezős előfutáinak eredménye: 1. előfutamban 1. Németország, 2. Ausztria, 3. Dánia, 4. Magyarország.

2. előfutamban 1. Svájc, 2. Anglia, 3. Olaszország, 4. Hollandia.

Főtkor került sor a kettőspár evezősverseny előfutáira. 1. előfutamban 1. Franciaország 6.46.5, 2. Lengyelország 6.50, 3. Magyarország 6.51.9, 4. Ausztrália és USA holtversenyben. 6. Csehország.

#### A FÉRFI TORNÁSZOK LEMARADTAK, A HÖLGYEK JÖL ÁLLNAK

A férfi tornászverseny egyéni összetett versenyében a magyar tornászok helyezése a következő (nem hivatalos eredmény): 18. Pelle, 41. Tóth, 44. Péter, 46. Keeskeméthy, 60. Hegedüs, 61. Mogyoróssy.

Az olimpiai hölgytornász csapatversenyben a szabadgyakorlatokban a következő ponteredmények voltak: Anglia 52.50, Csehország 57.34, Lengyelország 52.63, Olaszország 53.70, Jugoszlávia 56.73, Németország 56.51, Magyarország 57.64. Magyarország hölgytornászcsapata buzogánygyakorlatokat mutatott be a közönség lelkes tetszése mellett.

A délelőtti műsort eddig 4 nemzet hölgytornászai fejezték be és pedig Anglia, Csehország, Lengyelország és Olaszország.

Négy gyakorlat után a nemzetek válogatottjainak helyezése a következő: Németország 353.45 ponttal, Magyarország 345.15, Csehország 337.50, Lengyelország 328.55, Jugoszlávia 325.40, Olaszország 302, USA 296.40 és Anglia 253.60.

A lovon végzett szabadgyakorlatok során Jugoszlávia 100.40, USA 86.75 pont, A gerenda kötelező gyakorlataiban 67.40, szabadgyakorlataiban Magyarország 109.80, Németország 105.35 ponttal végzett. A gerendagyakorlatokban tehát Magyarország csapata bizonyult legjobbnak. A gerendagyakorlatok során a magyar Mészáros Gabi volt a legjobb 14.55 pontos teljesítménnyel.

#### VIZIPÓLÓBAN: MAGYARORSZÁG—HOLLANDIA 8:0 (3:0)

Az olimpiai uszostadionban szerdán délután zsufolásig telt nézőtér előtt kezdődött a magyar—holland vízipólómérkőzés, amely végeredményben 8:0 (3:0) arányban a magyar csapat győzelmével végződött. A díspályában a közönség soraiban helyet foglalt Albrecht királyi herceg is. Az első gól a 35 mp-ben esett. Németh védhetetlenül küldte hálóba a labdát. Bozsy átadásából szintén Németh szerezte meg a másodikát, majd ugyancsak Németh vágta a 4 m-es büntető dobásból az első félidő utolsó gólját.

Szünet után a magyar csapat nagy lendületbe jött, szebbnél-szebb akciók egymásután végződtek eredménnyel. A 4. gólt Németh, 5-ikét Bozsy beadásából Németh, a 6-ikét Halassy, majd Bozsy a 7-ikét és végül ismét Németh megszerezte a mérkőzés 8. gólját. A magyar csapat játéka szerdán már megnyugtató volt. Az összjáték fejlődött, az adogatás simán ment. A holland csapat erős ellentállást tanúsított, gyakran szabálytalan eszközökhöz folyamodott.

Németország—Svédország vízipóló mérkőzés 4:1 (2:0). A német együttes kemény küzdelem után tudta csak legyőzni ellenfelét.

#### POMPÁS IDŐK ÉS USA BAJNOKSÁG 400-0N

Szerda délután sor került a 400 m-es férfi gyorsúszás döntőjére. Olimpiai bajnok Medica USA 4.44.5, 2. Uto Japán 4.45.6, 3. Makino Japán, 4. Flanagan USA.

#### HARMADIK LETT A HÖLGYTORNÁSZ CSAPATUNK

A hölgytornász csapatversenyben Magyarország csapata az olimpiai helyezéskor 3-ik lett. Olimpiai bajnok Németország 506.50, 2. Csehország 503.60, 3. Magyarország 499 ponttal, 4. Jugoszlávia, 5. Lengyelország, 6. USA, 7. Olaszország és 8. Anglia.

#### DÖNTŐBE JUTOTT A 8 EVEZŐSÜNCK, KOZMA KIESETT

A 8 evezősverseny 1. előfutámban 1. USA, 2. Anglia, 3. Franciaország, 4. Japán, 5. Csehország.

A 2. előfutamban 1. Magyarország 6.07.6, 2. Olaszország 6.09.1, 3. Kanada 6.14.3, 4. Ausztrália 6.21.9, 5. Brazília.

A 8. evezős előfutamai után került sor az egyes középfutamokra. Az első középfutamában indult a magyar Kozma. Kozma 4-ik lett s így kiesett.

#### MEGKEZDÖDÖTT A DIJLOVAGLÁS

A májusi mezőn a lovaspólo pályán szerdán szoka lanul nagy érdeklődés mellett, mintegy 40 ezer főnyi közönség előtt kezdődött a díjlovaglás, 29 versenyző indult. Elsőnek a magyar Kémery Pál ezredes Csintalan nevű lován indult, majd pedig vitéz Magasházy ezredes Tüesök nevű lovával szerepelt. Mindkét magyar lovas a várakozásnak megfelelően szerepelt. Valószínű, hogy az első tíz között lesznek. A hivatalos eredményt csak csütörtökön délelőtt hirdetik ki. Pados Gusztáv tábornok csütörtök reggel elsőnek indul.

#### ÖKÖLVIVÁSBAN:

#### FRIGYES, HARANGI ÉS NAGY GYŐZÖTT, SZIGETI KIESETT

Az olimpiai ökölvívó torna további eredményei: pehelysúlyban a magyar Frigyes pontozással győzött a dán Madsen ellen. Könyvsúlyban a magyar Haranghy pontozással győzött a svájci Seidet ellen. Középsúlyban a magyar Szigethy ellen a cseh Hrubes győzött, nehézsúlyban a magyar Nagy pontozással győzött a belga Robbe ellen. A magyarökölvívók legközelebb csütörtök délután és este szerepelnek.

#### PÉNTEKEN LESZ A NÉMET—MAGYAR VIZIPÓLÓ DÖNTŐ

Az uszostadion kiemelkedő eseménye a német—magyar vízipóló döntő, pénteken délután 6 órakor játszódik le. A döntőt a nagy érdeklődésre tekintettel a rádió is közvetíti.

#### HÁTUSZÓINK KIESTEK — A HÖLGYSTATÉTA TOVÁBB JUTOTT

A szerdán megkezdődött hátuszó előfutamok során három magyar hátuszó állott starthoz, de mindhárom (Gombos, Lengyel és Erdélyi) kiesett. — Az amerikaiak és a japánok pompás időket úsztak.

A hölgystatéta annál jobban szerepelt, mert mint legjobb negyedik bekerült a döntőbe.

#### AZ ELŐMÉRKÖZÉSEKEN NEM TALÁLT MÉLTÓ ELLENFÉLRE A MAGYAR KARDCSAPAT

Szerdán kezdődtek meg a kardcsapatbajnokság előmérkőzései, melyeknek során Magyarország Dániával mérkőzött. A magyarok Kovács, Berezelly, Róczy, Gerevich összejátszásban 16:0 arányban győztek.

A középdöntőben Magyarország csapata Uruguay csapatával került szembe. A magyar csapat 14:2 arányú győzelmet aratott. Kabos és Rajesányi 4—4, Berezelly és Kovács 3—3 győzelmet aratott. A kardcsapat döntőjét csütörtök délelőtt vívják.

## A spanyol felkelők szerint a győzelem órája közeledik, a kormány szerint az ő helyzete jó

Két telkelő tábornokot kivégeztek — Megtelték a madridi börtönök — Egy csatában 950 halott — Újabb csapatok érkeztek Atrikából

Lisszabon, aug. 12. A lisszaboni Rádió Club jelentése szerint Benito ezredes hadoszlopa elfoglalta Guadalaraját, amely ötvenöt kilométernyire fekszik Madridtól. A felkelők Burgosból kiindult tizenkilenc repülőgépe bombázta a Sommo Sierra hegyláncot

és a milícia soraiban óriási veszteségeket okozott. A felkelő repülők lelőttek két kormányrepülőgépet is.

Ponte tábornok hadoszlopa elfoglalta San Rafael és Esponát. A kommunisták mielőtt kivonultak, felgyújtották a várost.

Zaragoza környékén a kormánycsapatok szintén súlyos vereséget szenvedtek. A kommunista milícianak száz halottja és háromszáz sebesültje van.

A portugál rádióklub jelentése szerint Castejon órnagy csapatai Merida



**Ismét kilakoltattak egy beomlás-sal fenyegető berházat**

Budapest, aug. 12. Szerdán reggel a Róna uca 198. számú kétemeletes, nemrégiben épült amerikai stílusú betonház második emeletének födém-szerkezete megrepedt, a mennyezet meghajlott és az elsőemeleti lakásokban is megrepedtek a falak. A házban lakó tűzoltó jelentést tett a tűzoltóparancsnokságnak, ahonnan értesítették a kerületi mérnöki hivatalt. Azonnal bizottság szállt ki a helyszínre és a lakókat saját érdekében azonnal kilakoltatták.

**Nagy részvét mellett temették el Béber Károlynét**

Debrecen város társadalmának mely részvételével helyezették örök nyugalomra szerdán délután Béber Károlynét, Béber Lászlónak, a debreceni újságíró-társadalom egyik kiváló tagjának édesanyját. A Köztemető ravatalozójában helyezték el a koporsót, amelyet a koszorúk és virágok hatalmas tömege borított. Délután félhatkor kezdődött meg a temetési szertartás s ekkor már az elhunyt hozzátartozói kivül a gyászolók nagy serege töltötte meg a ravatalozót s a körülötte lévő térséget.

A temetési szertartás a gyásznével kezdődött, majd Molnár Ferenc református lelkész mondott mély hatású gyászbeszédet. Szavaiban hangsúlyozta, hogy Béber Károlyné áldásos életében mindig szerető feleség és jószákos anya volt, családjának élt, de jótékony lelkének körülből való elfáradásával súlyos veszteség érte hozzátartozói, ismerősei kivül azokat a nincsteleneket, akiken életében mindig segíteni igyekezett.

Ismét gyásznével következett, majd a sírhoz vitték a koporsót, ahol Molnár Ferenc lelkész szavai után eltemették Béber Károlyné koporsóját.

**Lopás miatt bíróság elé kerül a gyilkosság miatt kivégezt Ondi öccse**

A debreceni törvényszék az elmúlt hétközben nyomozólevelet adott ki a négy évvel ezelőtt bankrablás miatt saláriális bíróság által halálraítélt és kivégezt Ondi Sándor testvéröccsére, Ondi László hajdúánási péksegéd ellen. A vád szerint a fiatal péksegéd egyik barátjától, Gulyás Istvántól egy órat ellopott és megszökött. A nyomozó levél alapján sikerült is a debreceni rendőrségnek elfogni Ondit, aki gyorsított eljárás folytán szerdán már Jankovich törvényszéki egyesbíró elé került. Az egyesbíró azonban megállapította, hogy a bünteselekmény elbírálása meghaladja az egyesbírói hatáskört és így az iratokat visszaküldte az ügyész-ségre.

**FILLERESGYORSOK INDULNAK KÉT NAPRA**

**é hó 15-én Szegedre a János vitéz szabadtéri előadására és Pécsre.**

A szegedi vonat indul Debrecenből 15-én 12.35 órakor, Szegedre érkezik 17.46 órakor, visszaindul Szegedről 17-én 1.35 órakor, Debrecenbe érkezik 6.42 órakor. A menetértel jegy ára a Szabadtéri előadásra szóló állóhelyi belépőjeggyel együtt 6.80. Megfelelő lakásról, magánlakásokban P 1.50, 2.10 és 3.—s áron a Menetjegyiroda gondoskodik.

A pécsi vonat Debrecenből 15-én indul 6.18 órakor, Pécsre érkezik 14.15 órakor, Pécsről vissza indul 16-án 17.28 órakor, Debrecenbe érkezik 17-én 2.47 órakor. A menetértel jegy ára P 7.80.

Mindkét vonatra jelentkezés legkésőbb esütörtökön este 6 óráig a Menetjegyirodában.

**Bajban a nyilasvezérek: a nagy Bösörmény és a gróf**

Budapest, aug. 12. Bösörmény Zoltán kaszásvezér, aki mint ismeretes, Teleki téren összevásárolt ócska egyenruhakkal akarta átvenni az országot, hogy megkezdjék a „véres tisztogatást” 700 felkészült társával együtt, letartóztatták és megindult ellenük az eljárás. Bösörményt és alvezéreit Budapestre szállították és már hónapok óta vizsgálati fogságban vannak. Most a vezér kérte szabadlábrahelyezését; óvadékkul pedig felajánlotta 10.000 pengőt érő pestkörnyéki ingatlanát. Kiderült azonban, hogy a vezér ingatlanátul van terhelve és így nem nyújt semmi biztosítékot, mire a vádtanács elutasította Bösörmény ké-

rését, aki továbbra is fogságban marad.

Gróf Festetics Sándor, a detronizált nyilaskeresztes fővezér anyagi ügyei egyre gyakrabban foglalkoztatják a nyilvánosságot. Nemrégiben Zrinyi uca 10. szám alatti lakásán árverelték el apró ingóságait, most pedig az Enyingi Takarékpénztár kérelmére a budapesti törvényszék vagyonzárlatot rendelt el a vezér enyingi birtokára. De a hitelezők tömege jelenti még be végrehajtási kérelmét a harmincezer holdas hitbizomány felett rendelkező nyilasgróf ellen. Sokba került a vezérnek a vezérkedés és a zöldmozgalom.

**Holnap, pénteken**  
mosódelén, karlon, függöny, grenadin és mosói szifon

**maradékot**

1, 2, 3, 4 méteres darabokban

**50** filléres egységárban árusítunk.

Tekintettel a nagy keresletre, minden vevőnek csak egy ruhára való szolgálhatunk ki.

**Csillag Testvérek**

Piac és Simonffy u. sarok.

**Életfogytiglani fegyházra ítélték a kikapós fiatal asszonyt, aki megfojtotta az öreg férjét**

Hegedűs Anna abaújkéri leány 1925-ben férjhezment a nála 40 évvel idősebb Pekár András gazdálkodóhoz. A fiatalasszony, akinek házasságon kívül már négy gyermeke született, nem szerette az idős embert, szeretőket tartott magának, a férjét pedig éhezlette. A szerencsétlen ember néha sírt fájdalomában és a szomszédok többször figyelmeztették az asszonyt, hogy bánjék emberségesen az urával, de ilyenkor Pekár Andrásné vasvillát ragadott és azzal fenyegette meg a szomszédokat.

Ez év februárjában Pekár Andrásné elhatározta, hogy elveszi láb alól az urát. Oleánder levélből és egyéb mérges fűvekből főzött neki valami kolyvaléket és beadta a szerencsétlen embernek, aki azonban csak rosszul lett az italtól, de nem halt meg attól. Erre a bestiális asszony kékkövet oldott fel és azzal itatta meg az urát, Pekár

András azonban még ezt is kiheverte. Március 8-án azonban, mikor a szomszédok misére távoztak, becipelte a szerencsétlen öregembert a szobába, lefeklettte az ágyba, melléfeküdt és a gyanútlan ember nyakába madzagból csinált hurkot akasztott. Pekár András ekkor értette meg csak, hogy mit tervez ellene a felesége, kétségbeesetten próbált kiszabadulni a hurok szorításából, az asszony azonban könyörtelen volt, hiába sirt, nyöszörgött, kapálózott a szerencsétlen ember, megfojtotta. A gyilkosság után pedig nyugodtan felkelt, bedrótolta az ajtót és elment a misére.

A szomszédok találták meg később a szerencsétlen ember holttestét és azonnal feljelentették az asszonyt a csendőröknel. Így került Pekár Andrásné a miskolci törvényszék elé, ahol mindent beismer. Előadta azt is, hogy a gyilkosságra Werpecz Józsefné buj-

totta fel. A miskolci törvényszék gyilkosság bűntette címén életfogytiglani fegyházra ítélte. Werpecz Józsefné azonban bizonyítékok hiányában felmentette. Az ügyész fellebbezése folytán került az ügy szerdán a debreceni ítélőtábla elé, amely helybenhagyta a törvényszék ítéletét. Az ítélet jogerős.

**Vér-, bőr- és idegbajosok**

Igyanak heetnként többször, reggel felkeléskor egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomor-bélcsatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb képviselői már régóta hangoztatják, hogy a FERENC JÓZSEF víz hatásával minden tekintetben meg vannak elégedve.

**FINN-ÉSZT-MAGYAR DALEST**

A Nyári Egyetem egyik záróakkordja Ada Jurup észt dalénekeső hangversenye lesz a zeneiskola dísztermében vasárnap, augusztus 16-án este fél 9 órakor. A magyarral nemcsak nyelvben, de lélekben is oly rokon finn-észti nép bűbajos, merengő, majd nekiszilajodó népdalait, műdalokat és operaáriákat fog énekelni Ada Jurup, aki kedvünkért tökéletesen megtanulta a magyar nyelvet.

A bájos, szép énekeső gyönyörűen zengő szopránját nem kisebb művésznő képezte ki, mint Hilgmann Laura kamaraénekeső, sok világhírű énekeső mestere. Zongorán Sebestyén András kíséri.

A hangversenyre számozott műsorok a Méliuszban és a Nyári Egyetem irodájában kaphatók.

**Futár hozza az aktákat az angol király után**

Belgrád, aug. 12. Edward király Carlopag sziget közelében jachtján töltötte el az éjszakát. A jachtma déli féltizenkét órakor horgonyt vetett Obrevac mellett. További programjáról csak annyit ismeretes, hogy Grúies londoni jugoszláv követ meghívására pisztáringhalászatot fog résztvenni Cirkvencia közelében, ahol a követnek villája van. Üdülésének ideje alatt az uralkodó nem hagyja el hivatalos teendőit, a legsürgősebb aktákat futár hozza utána.

**Háztartási alkalmazottat keres?**

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

Küldöttséggel képviselteti magát Debrecen Budavár visszavételének ünnepén. Ez év szeptemberében lesz 250 éve annak, hogy a törököktől visszafoglalták Budavárát. Ez évforduló alkalmából a főváros vezetősége, nagyszabású országos ünnepet rendez és erre meghívta Debrecen városát is. Az ünnepen Debrecen város nagyobb küldöttséggel vesz részt, amelyet dr. Kölesy Sándor polgármester vezet és amelynek tagjai azok a törvényhatósági bizottsági tagok lesznek, akiknek díszmagyarjuk van, valamint a város társadalmának előkelőségei.

A világhírű énekes **Josef Schmiedt** egyet'len ideji filmje:

**Kacagj Bajazzó!**

Ma először!

Vígyszínház

közlelben szélverték azokat a kormánycsapatokat, amelyeket Bajadóz felszabadítására küldtek Madridból.

A kormánycsapatok 950 halottat hagytak a csataterén. A felkelők igen sok hadianyagot zsákmányoltak.

### Ujabb felkelő csapatok érkeztek Afrikából

Hendaye, augusztus 12. Mola tábornok északi felkelő seregének főhadiszállása közli, hogy

**Marokkóból újabb csapatok érkeztek Algecirásba.**

Ezeket a csapatokat azonnal útnak indították Sevilla irányába.

A francia-spanyol határon, Irun közelében, kedden erős ágyúzás kezdődött.

A felkelők tüzésége hevesen bombázta az Irun közelében levő erődöket. Madridban többszáz katonát és polgári személyt a fasisztával való rokonszenvezés gyanúja miatt letartóztattak.

London, aug. 12. La Lineába Marokkóból ezer felkelő érkezett.

Lisszabon, aug. 12. A felkelők birtokában levő tetuani rádióállomás jelentése szerint a felkelők egyik osztaga Malaga tartományban megszállott több falut. A rádióállomás most ismét közli azt a hírt, hogy a felkelők elfoglalták a San Sebastiantól nem messze fekvő Tolosát.

Ugyancsak a tetuani rádióadó jelel, hogy az Aranda ezredes parancsnoksága alatt álló felkelők folytatják asturiai előrenyomulásukat.

Avilát kormányrepülőgépek hevesen bombázták. A felkelők vadász gépei üldözbe vették a kormánygépeket, amelyek közül egyet Somossiera közelében lelőttek.

### BARRIKÁDOK ÉS ÁGYUHARC ÉSZAKON

Hendaye, aug. 12. A felkelők csapatai 5 kilométernyire közelítették meg a francia határ közelében levő Irun városát. A lakosság barrikádokat emel. Tolosa is a nacionalisták kezén van, akik azt remélik, hogy még a mai nap folyamán elfoglalják Irun.

### ELEVENEN ELÉGETTEK EGY PÜSPÖKÖT

Burgos, aug. 12. Mola tábornok csapatai Guadalajara irányában folytatott előnyomulásuk közben Sigucosában ráakadtak az ottani püspök megszécsentett holttestére. A sigucosai püspököt a kommunisták elevenen égették meg.

### UJABB MUNKÁSHADSEREG ALAKULT

Madrid, aug. 12. Franco tábornok déli irányból megindult offenzívájának feltartóztatására

**vörös munkáscsapatok szálltak meg Destenarros magaslatait,**

melyek Madridtól délre 80 kilométernyire távoltságban húzódnak el. Diaz kommunista képviselő parancsnoksága alatt Andaluziában újabb munkáshadsereget állítottak fel.

### KÉT FELKELŐ TÁBORNOKOT KIVÉGEZTEK

Madrid, augusztus 12. A kormány tagjai több órán keresztül tartó tanácskozást tartottak. Hír szerint a minisztertanács elhatározta, hogy nem terjeszti fel kegyelemre a köztársasági elnökhöz a halálra ítélt Goded és Burriel tábornokokat. A tábornokokat valószínűleg még ma kivégzik.

Barcelona, aug. 12. Goded és Burriel tábornokot ma reggel 6 órakor a Mont Juich erőd árkában agyonlőtték.

### A KATOLIKUSOKNAK TILOS VÖRÖS ZÁSZLÓ ALATT HARCOLNI

Páris, augusztus 12. Spanyolországból érkező jelentés szerint Pamplona és Vitoria püspökei szigorúan megtiltották valamennyi spanyol ka-

tholikusnak, hogy a vörös zászló alatt harcoljanak. A püspökök pásztorlevélben figyelmeztetik a katolikus lakosságot arra, hogy igen veszélyes dolog a kommunizmussal való szövetkezés.

### A győzelem órája közeledik — jelentik a felkelők

Burgos, aug. 12. Cabanellos tábornok, a burgosi nemzeti kormány elnöke megcáfolta a madridi rádió legutóbbi közléseit s nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a győzelem órája már közeledik. A madridi kormány már nem képviseli a nemzetet, annál kevésbé, mert Madridban már a szovjetek gyakorolják a hatalmat és Spanyolország fővárosa vörös várossá alakult át. A kormány hivatalos közlése szerint a kormánypárti hadihajók bombái elpusztították az algecirasi angol, francia és argentin konzulátusok épületeit.

Bayonne, aug. 12. Spanyolországból érkező jelentések szerint az északon harcoló felkelő csapatok Tolosa elfoglalása után előrenyomulásukat folytatták. A mai napon Tolosától északra bevonultak Villsbone helységbe.

### Megteltek a madridi börtönök

Madrid, aug. 12. Madrid valamennyi börtöne zsúfolásig megtelt. A különböző börtönökben a spanyol fasisztapártinak 7 tagja van bezárva. — Most már nem elégszenek meg a királypárti és a fasiszta elemek letartóztatásával, hanem sorban letartóztatják

### A KORMÁNY BIZTOSÍTOTTA MADRID ÉLELMEZÉSET

Madrid, aug. 12. A belügyminiszter közlése szerint Madrid élelmézése biztosítva van. Hét tehergépkocsi a tegnapi nap folyamán ökröket, birkákat és nagymennyiségű élelmiszert szállított a spanyol fővárosba. A milícia tagjai közt ma osztják ki az élelmiszereket.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán tízenegy tehergépkocsival bor, olaj és főzelékféle is érkezett Madridba.

Lisszabon, aug. 12. Ide érkezett jelentések szerint Benito ezredes felkelő hadserege elfoglalta a Madridtól 55 km-nyire fekvő Gadalejart. A burgosi repülőteréről felszállott repülőgépek bombázták Somosierrát és nagy veszteségeket okoztak a kormánycsapatok között. A repülőgépek két kormánygépet lelőttek. Ponte tábornok hadteste elfoglalta San Rafaelt és El Esponant. Ez utóbbi községet a kommunisták felgyújtották, mielőtt elhagyták. Saragossa közelében szintén megverték a felkelők a város ellen vonuló kommunista sereget. A kommunisták száz halottat és 300 sebesültet hagytak a csataterén. A kormány két hadirepülőgépe Sevilában leszállott és a vezetők felajánlották szolgálataikat Franco tábornoknak.

### A kommunisták vérfürdőt rendeztek Badajozban

Lisszabon, aug. 12. Mint Elvasból jelentik, a portugál határon levő Badajoz városa teljesen a kommunisták vezetése alá került s a kormány tisztviselőit nem is engedték be hivatalaikba. A kommunisták a nemzeti csap-

a spanyol liberális demokraták vezetőit is.

Madrid, aug. 12. A kormány elrendelte több ellenzéki képviselő letartóztatását. Köztük igen sok szélsőséges párti politikus is van.

patok közeledtének hírére valóságos vérfürdőt rendeznek a nemzeti érzelmű lakosság körében. A felkelők csapatainak bevonulását főleg az késlelteti, hogy a kommunista milícia felrobbantotta a város felé vezető hidat.

### Lefejezték a bonni gyermekrablót

Berlin, aug. 12. Bonnban szerdán reggel végrehajtották az első halálos ítéletet, amelyet gyermekrablás miatt hoztak. Hans Eduard Giesét 32 éves bonni lakos folyó évi június 16-án elhurcolt egy tizenkétéves kislíft s nagyobb váltságdíjat próbált kizsarnolni a szülőktől, akiket azzal fenyegetett meg, hogy ellenkező esetben borzalmasan megkínozza a kislíft és elteszi láb alól.

A bonni gyermekrablás annakidején egész Németországban olyan határtalan felháborodást keltett, hogy a kor-

mány visszaható erővel rendeletet adott ki, amelyben kimondotta a halálbüntetés bevezetését a gyermekrablókkal szemben. A rendelet alapján Giesét július 30-án a bonni esküdtbíróóság gyermekrablás és zsarolás miatt fővesztés általi halálra és polgárjogainak megvonására ítélte.

Az ítélet azóta jogerőre emelkedett s miután Hitler kancellár nem élt kegyelmi jogával, a gyermekrablót szerdán reggel a bonni törvényszék udvarán lefejezték.

### Ahol jó termés volt, az idén nem lesz inségakciós segélyezés — mondja a belügyminiszter

Budapest, aug. 12. Kozma Miklós belügyminiszter a hozzá intézett ama kérdésre, hogy a rossz termésre való hivatkozással egyes megyék a gazdák számára inségakciót és megsegítést sürgetnek és mik az e téren kitűzött irányelvek, ezeket mondotta:

— Ami a tél végén és a tavasz folyamán megszervezendő inségmunkákat illeti, hála a jó termésnek, az elkövetkező esztendő könnyebb lesz a tavalyinál, vannak

az országnak kisebb-nagyobb területei, ahol a termés nem olyan jó, mint várható lett volna, de ez koránt sem jelenti, hogy olyan nehéz feladat megoldására lesz szükség, mint volt tavaly Békés, Csongrád és Csanád megyében s Kecskeméten az elszenvedett elemi csapások után. Értesültem olyan felszólalásokról, melyek bizonyos vidékeket párhuzamba kívánják hozni a tavalyi inségmunkák vidékekkel, Gondoskodni fog, hogy a munka-

## INTÉZETI

FEHÉRNEMŰ  
TAKARÓ  
MATRÁC  
FORMARUHA  
HARISNYA

**Kardos Lászlónál**

kerülők semmiféle közsegélyben ne részesüljenek. Természetesen, ahol a baj komoly és a megsegítés méltányos, ott a kormány segíteni fog.

### Időjárás

Élénk nyugati, északnyugati szél, több helyen ismét eső és zivatar. A hőmérséklet az ország keleti felében még csökken, az ország nyugati felében kissé már emelkedik.

### Cégtáblarazzia Debrecenben

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben kötelezi a kereskedőket és iparosokat, hogy cégtáblájukra teljes nevüket írják ki. A rendelethez híven Debrecenben cégtábla razziaikat tartottak és azok ellen, akik felszólítás ellenére sem alkalmazkodtak a rendelkezéshez, megindult az eljárás.

### Gséplés közben beleesett a cséplőgép dobjába

Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán délután Míkepérsen. Fekete János 20 éves míkepérsi legény cséplés közben véletlenül beleesett a cséplőgép dobjába és a gép a szerencsétlen legény bokáját teljesen összeroncoltta. Fekete Jánost eszméletlen állapotban húzták ki a cséplőgép dobjából és a községy orvos azonnal elsősegélyben részesítette, majd kihívták hozzá a mentőket, akik beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol nyomban megoperálták. A szerencsétlen legény állapota súlyos.

### Búcsúlevél az öngyilkos gomblyukában

Budapest, aug. 12. Szerdán délelőtt 10 órakor a Pulszky uca 2. számú ház előtt a járókelők megdöbbenve vették észre, hogy a járdán habzva fekszik egy jólöltözött férfi. Értesítették a mentőket, akik a fiatal embert a Rókus-kórházba vitték. A kórházban kiderült, hogy az uccáról behozott férfi Schobert Sándor 22 éves magántisztviselő volt, aki a Rottemiller uca 18. számú házban lakik. Nagymennyiségű luminált vett be és a mérég már nagyon felszívódott szervezetébe.

A fiatalember gomblyukában egy kiszakított noteszlapot találtak, amelynek mindkét oldalán búcsúsorok voltak. Az egyik oldalon édesapjától búcsúzott el és bejelentette, hogy azért követ el öngyilkosságot, mert gyógyíthatatlan betegségben szenved. A másik oldalon néhány kusza sorral az öccséhez fordult.

„Drága öcsém — írta —, sajnos, én már nem tehetek semmit édesapám érdekében, téged kérlek tehát, kövess el mindent, hogy apánk nyugodtan és gond nélkül élhessen. Nagyon vigyázz reá. Csókol örökké szerető bátyád, Sándor.”  
Az életunt magántisztviselőt most a kórházban ápolják. Állapota súlyos.

### Ismét kilakoltatás sal feny

Budapest, aug. 12. A Róna utcáján, nemrégiben betonház másodszerekezete megmehajlott és az is megpedtek lüzöltó jelentést nokságnak, ahol rületi mérnöki hátság szállt ki a saját érdekükben ták.

### Nagy részvét el Bébe

Debrecen város részvétele mellett lomra szerdán rolynét, Béber L. ujságíró társadalomnak édesanyját. zójában helyezték lyet a koszorúk H tömege borított. dődött meg a ten kor már az elhup vül a gyászolók meg a ravatalozó rsegét.

A temetési szer kezdődött, majd formátus lelkész gyászbeszédet. Szahogy Béber Károly mindig szerető felvoil, családjának kének körülből vlyos veszteség ért merősejn kívül az akiken életében m kezett.

Ismét gyászenek árhoz vették a kor nár Ferenc lelke mettek Béber Károly

### Lopás miatt bí a gyilkosság Ondi

A debreceni törv hetekben nyomozó négy évvel ezelött statáriális bíróság kivégezt Ondi Sándor Ondi László hajdú len. A vád szeri egyik barátjától, G órat ellopott és meg levél alapján sikeri rendőrségnek elfogott eljárás folytán vich törvényszéki Az egyesbíró azonb hogy a büncselekm haladja az egyesbíró az iratokat visszak ségre.

### FILLÉRES INDULNAK

e hó 15-én Szeged szabadtéri előada  
A szegedi vonat 15-én 12.35 órakor, 17.46 órakor, viss 17-én 1.35 órakor, 6.42 órakor. A men Szabadtéri előadásra lépjéggel együtt 6 kásról, magánlakás és 3.—s áron a Me doskodik.

A pécsi vonat Del dul 6.18 órakor, Pécs órakor, Pécsről vissz órakor, Debrecenre órakor. A menettér Mindkét vonatra később esütörtökön Menelgyvirodában.

## Ismét kilakoltattak egy beomlás-sal fenyegető berházat

Budapest, aug. 12. Szerdán reggel a Róna uca 198. számú kétemeletes, nemrégiben épült amerikai stílusú betonház második emeletének földmunka szerkezete megrepedt, a mennyezet meghajlott és az elsőemeleti lakásokban is megrepedtek a falak. A házban lakó tűzoltó jelentést tett a tűzoltóparancsnokságnak, ahonnan értesítették a kerületi mérnöki hivatalt. Azonnal bizottság szállt ki a helyszínre és a lakókat saját érdekükben azonnal kilakoltatták.

## Nagy részvét mellett temették el Béber Károlynét

Debrecen város társadalmának mély részvétel mellett helyezték örök nyugalomra szerdán délután Béber Károlynét, Béber Lászlónak, a debreceni újságíró-társadalom egyik kiváló tagjának édesanyját. A Köztemető ravatalozójában helyezték el a koporsót, amelyet a koszorúk és virágok hatalmas tömege borított. Délután félhatkor kezdődött meg a temetési szertartás s ekkor már az elhunyt hozzátartozói kívül a gyászolók nagy serege töltötte meg a ravatalozót s a körülötte lévő térséget.

A temetési szertartás a gyásznéssel kezdődött, majd Molnár Ferenc református lelkész mondott mély hatású gyászbeszédet. Szavaiiban hangsúlyozta, hogy Béber Károlyné áldásos életében mindig szerető feleség és jószágos anyai volt, családjának élt, de jótékony lelkének körülötte való eltávozásával súlyos veszteség érte hozzátartozóit, ismerőseit kívül azokat a nemeslelkűket, akik életében mindig segíteni igyekezett.

Ismét gyásznéssel következett, majd a sírhoz vitték a koporsót, ahol Molnár Ferenc lelkész szavai után eltemették Béber Károlyné koporsóját.

## Lopás miatt bíróság elé kerül a gyilkosság miatt kivégzett Ondi öccse

A debreceni törvényszék az elmúlt hetekben nyomozólevelet adott ki a négy évvel ezelőtt bankrablás miatt saláriális bíróság által halálraítélte és kivégzett Ondi Sándor testvéröccsére, Ondi László hajdúnánási péksegéd ellen. A vád szerint a fiatal péksegéd egyik barátjától, Gulyás Istvántól egy órával ellopott és megszökött. A nyomozó levelet alapján sikerült is a debreceni rendőrségnek elfogni Ondit, aki gyorsított eljárás folytán szerdán már Jankovich törvényszéki egyesbíró elé került. Az egyesbíró azonban megállapította, hogy a bünteselekmény elbírálása meghaladja az egyesbírói hatáskört és így az írástakot visszaküldte az ügyészre.

## FILLÉRESGYORSOK INDULNAK KÉT NAPRA

A hó 15-én Szegedre a János vitéz szabadtéri előadására és Pécsre.

A szegedi vonat indul Debrecenből 15-én 12.35 órakor, Szegedre érkezik 17.46 órakor, visszamul Szegedről 17-én 1.35 órakor, Debrecenbe érkezik 6.42 órakor. A menetteri jegy ára a Szabadtéri előadásra szóló állóhelyi belépőjeggyel együtt 6.80. Megfelelő lakásról, magánlakásokban P 1.50, 2.10 és 3.—s áron a Menetjegyiroda gondoskodik.

A pécsi vonat Debrecenből 15-én indul 6.18 órakor, Pécsre érkezik 14.15 órakor, Pécsről vissza indul 16-án 17.28 órakor, Debrecenbe érkezik 17-én 2.47 órakor. A menetteri jegy ára P 7.80.

Mindkét vonatra jelentkezés legkésőbb esütörtökön este 6 óráig a Menetjegyirodában.

## Bajban a nyilasvezérek: a nagy Böszörmény és a gróf

Budapest, aug. 12. Böszörmény Zoltán kaszásvezér, aki mint ismeretes, Teleki téren összevásárolt ócska egyenruhakkal akarta átvenni az országot, hogy megkezdjék a „véres tisztogatást” 700 felkészült társával együtt, letartóztatták és megindult ellenük az eljárás. Böszörményt és alvezéréit Budapestre szállították és már hónapok óta vizsgálati fogságban vannak. Most a vezér kérte szabaddárahelyezését, óvadékkul pedig felajánlotta 10.000 pengőt érő pestkörnyéki ingatlanát. Kiderült azonban, hogy a vezér ingatlanaitul van terhelve és így nem nyújt semmi biztosítékot, mire a vádtanács elutasította Böszörmény ké-

rését, aki továbbra is fogságban marad.

Gróf Festetics Sándor, a detronizált nyilaskeresztes fővezér anyagi ügyei egyre gyakrabban foglalkoztatják a nyilvánosságot. Nemrégiben Zrínyi uca 10. szám alatti lakásán árverelték el apró ingóságait, most pedig az Enyingi Takarékpénztár kérelmére a budapesti törvényszék vagyonzárlatot rendelt el a vezér enyingi birtokaira. De a hitelezők tömege jelenti még be végrehajtási kérelmét a harmincezer holdas hitbizomány felett rendelkező nyilasgróf ellen. Sokba került a vezérnek a vezérekedés és a zöldmozgalom.

## Holnap, pénteken mosódelén, karfon, függöny, grenadín és mosott sifon

# maradékot

1, 2, 3, 4 méteres darabokban

# 50 filléres egységárban árusítunk.

Tekintettel a nagy keresletre, minden vevőnek csak egy ruhára való szolgálhatunk ki.

## Csillag Testvérek

Piac és Simonffy u. sárok.

## Életfogytiglani fegyházra ítélték a kikapós fiatal asszonyt, aki megfojtotta az öreg férjét

Hegedűs Anna abaujkéri leány 1925-ben férjhezment a nála 40 évvel idősebb Pekár András gazdálkodóhoz. A fiatalasszony, akinek házasságon kívül már négy gyermeke született, nem szerette az idős embert, szeretőket tartott magának, a férjét pedig éhezlette. A szerencsétlen ember néha sírt fájdalmában és a szomszédok többször figyelmeztették az asszonyt, hogy bánják emberségesen az urával, de ilyenkor Pekár Andrásné vasvillát ragadott és azzal fenyegette meg a szomszédokat.

Ez év februárjában Pekár Andrásné elhatározta, hogy elteszi láb alól az urát. Oleánder levélből és egyéb mérges fűvekből főzött neki valamit kutyvalékot és beadta a szerencsétlen embernek, aki azonban csak rosszul lett az italtól, de nem halt meg attól. Erre a bestiális asszony kétkövel oldott fel és azzal itatta meg az urát, Pekár

András azonban még ezt is kiheverte. Március 8-án azonban, mikor a szomszédok misére távoztak, becipelte a szerencsétlen öregembert a szobába, lefektette az ágyba, melléfeküdt és a gyanúllan ember nyakába madzagból csinált hurkot akasztott. Pekár András ekkor értette meg csak, hogy mit tervez ellene a felesége, kétségbeesetten próbált kiszabadulni a hurok szorításából, az asszony azonban könyörtelen volt, hiába sirt, nyöszörgött, kapálózott a szerencsétlen ember, megfojtotta. A gyilkosság után pedig nyugodtan felkelt, bedrótolta az ajtót és elment a misére.

A szomszédok találták meg később a szerencsétlen ember holttestét és azonnal feljelentették az asszonyt a csendőrnél. Így került Pekár Andrásné a miskolci törvényszék elé, ahol mindent beismert. Előadta azt is, hogy a gyilkosságra Werpecz Józsefné buj-

totta fel. A miskolci törvényszék gyilkosság büntette címén életfogytiglani fegyházra ítélte Werpecz Józsefné azonban bizonyítékok hiányában felmentette. Az ügyész fellebbezése folytán került az ügy szerdán a debreceni ítéltábla elé, amely helybenhagyta a törvényszék ítéletét. Az ítélet jogerős.

## Vér-, bőr- és idegbajosok

igyának heetnként többször, reggel felkeléskor egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomorbelesatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb képviselői már régóta hangoztatják, hogy a FERENC JÓZSEF víz hatásával minden tekintetben meg vannak elégedve.

## FINN-ÉSZT-MAGYAR DALEST

A Nyári Egyetem egyik záróakkordja Ada Juruup észti dalénekesnő hangversenye lesz a zeneiskola dísztermében vasárnap, augusztus 16-án este fél 9 órakor. A magyarral nemcsak nyelvben, de lélekben is oly rokon finn-észti nép bűbajos, merengő, majd nekiszilajodó népdalait, műdalokat és operáriákat fog énekelni Ada Juruup, aki kedvünkért tökéletesen megtanulta a magyar nyelvet.

A bájos, szép énekesnő gyönyörűen zengő szopránját nem kisebb művész nő képezte ki, mint Hilgermann Laura kamaranékesnő, sok világhírű énekesnő mestere, Zongorán Sebestyén András kíséri.

A hangversenyre számozott műsorok a Méliuszban és a Nyári Egyetem irodájában kaphatók.

## Futár hozza az aktákat az angol király után

Belgrád, aug. 12. Edward király Carlopag sziget közelében jachtján töltötte el az éjszakát. A jacht ma déli féltenként órákor horgonyt vetett Obrevac mellett. További programjáról csak annyit ismeretes, hogy Grúics londoni jugoszláv követ meghívására pisztángyalászatot fog résztvenni Cirkvenia közelében, ahol a követnek villája van. Üdülésiének ideje alatt az uralkodó nem hagyolja el hivatalos teendőit, a legsürgősebb aktákat futár hozza utána.

## Háztartási alkalmazottat keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

Küldöttséggel képviselteti magát Debrecen Budavár visszavételének ünnepén. Ez év szeptemberében lesz 250 éve annak, hogy a törököktől visszafoglalták Budavárát. Ez évforduló alkalmából a főváros vezetősége, nagyszabású országos ünnepet rendez és erre meghívta Debrecen városát is. Az ünnepen Debrecen város nagyobb küldöttséggel vesz részt, amelyet dr. Kálmány Sándor polgármester vezet és amelynek tagjai azok a törvényhatósági bizottsági tagok lesznek, akiknek díszmagyarjuk van, valamint a város társadalmának előkelőségei.

A világhírű énekes Josef Schmiedt egyet'len idei filmja:

## Kacagj Bajazzó!

Ma először!

Vígshízház

## Minden vásárlatógató részt vehet és értékes tiszteletdíjat nyerhet

a „Takarékosság“ R. T. cégeinek a TIKÁV II. sz. Pavillonban rendezett „Kirakatkérdések Versenyén“, kinek 1936. szeptember 8-ától kiállított „Takarékosság“ igazoló könyvecské van birtokában. (Felvilágosítással szolgál a „Takarékosság“ irodája Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. sz.)

## Érdekes előadások hangzottak el a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemen tegnap Viski Károly közgyűjteményügyi országos előadó „Kezdetlegesség és szállomány a magyar népművészetben“ címmel tartott viteltképes előadást. Részletesen beszélt azokról a lélektani mozzanatokról, amelyek a primitív népek művészeti tevékenységét kísérik s változza a magyar népművészet főbb jellemvonásait.

Második előadásában a magyar népszokásokról tájékoztatta hallgatóit. — Megemlékezett a legényavatás, legénybúcsú ünnepélyes alkalmait kísérő szokásokról, lakodalmi szokásokról. Előadását viteltképes képekkel illusztrálta a közönség nagy érdeklődése mellett.

Lábán Antal, a bécsi egyetem magántanára „Szempontok a magyar irodalom ismertetésében“ c. előadásában kifejtette, hogy a kultúra és irodalom a nép legbelső lényének kifejezése, amelynek alapja részben biológiai, — részben lelki háttérű. A magyarság szellemi életének egyik legjellemzőbb vonása, hogy a külső szellemi áramlatokat mindig a saját lelki alkathoz tudja idomítani.

Tóth László „A középeurópai történelem XIX. századi gyökerei“ c. előadását folytatta. Ez alkalommal a „keleti kérdés“ történeti fejlődését ismertette.

Zambra Alajos, a budapesti egyetem olasz professzora a magyar humanizmus fejlődését tárgyalta.

Második előadásának címe: „Budavár visszafoglalásának képe az olasz irodalomban“, amelyben rámutatott arra, hogy milyen nagy szerepe volt a magyarságnak a török elleni küzdelemben.

Hankiss János „A nemzetportré“ címmel tartott előadást, amelyben a nemzetkép kutatás eredményeit ismertette. Az előadást a közönség állandó tetszésnyilvánítása kísérte.

Csernák Anna Réka „A magyar viselet története“ c. előadásában végigkísérte a magyar népviselet fejlődését és az egész világon való elterjedését. Az előadás az auditorium maximumban folyt le, a külföldi hallgatóság nagy érdeklődése mellett. Az előadás, valamint a szobnői-szebb népviseletek és nemzeti viseletű ruhák bemutatása nagy sikert aratott.

Tomori Viola „A néplélektan“ címmel tartott előadást, amelyben kifejtette, hogy a természet milyen nagy hatást gyakorol a néplélekre.

Pietrzykowski Wladyslaw, műegyetemi tanársegéd, miniszteri titkár a „Magyar—lengyel gazdasági kapcsolatokról“ szóló előadásorozatát kezdte meg. A kiváló fiatal tudós a magyar—lengyel gazdasági kapcsolatok történetéről adott mély szempontú visszatekintést.

**NYOMTATVANYAIT**  
a lapunkat előadta a  
nyomtatásban  
**TISZANTULI KÖNYV-  
ÉS LAPKIADÓ RT-nél**  
rendelje!

A Nyári Egyetem mai programja: Magyar nyelvű előadások: 8—9: Tóth László: „A középeurópai történelem XIX. századi gyökerei“, 9—11: Tankó Béla: „A modern esztétika főbb kérdései“.

Német nyelvű előadások: 9—10: Lábán Antal: „A magyar népmese“, —

10—11: Csernák Anna Réka: „Magyar népviselet“, 5—6: Milleker Rezső: „A magyar táj lelke“.

Olasz nyelvű előadások: 9—10: Hankiss János: „Az ember tragédiája“, — 10—11: Zambra Alajos: „Buda visszafoglalása“.

Francia nyelvű előadás: 6—7: Baranyai Zoltán: „A felvilágosodás százada és Magyarország“.

Lengyel nyelvű előadás: Pietrzykowski Wladyslaw: „Magyar—lengyel gazdasági kapcsolatok“,

## Franciaország orosz és kisantant barátságára akarja szorítani Lengyelországot

Párizs, augusztus 12.  
Gamelin tábornok vezérkari főnök mai varsói útja alkalmából a párizsi lapok azt írják, hogy Lengyelországnak a franciákkal szövetséges Csehszlovákiával, Romániával és Oroszországgal való viszonyát revízió alá kellene venni.

Az Oeuvre szerint a francia állami hadianyaggyárak csak abban az esetben szállíthatnak a motorizálás előtt álló hadseregnek hadianyagot, ha Varsónak Prágához, Bukaresthez és Moszkvához való viszonya megjavult.

## Megkezdődött a honvédkincstár építkezése a Kishegyesi úton

Hosszú idő óta folynak tudvalevően tárgyalások Debrecen és az illetékes tényezők között bizonyos közmunkák, építkezések megindítása érdekében, — azonban az építkezésekből mindezekig nem lett semmi. Most azután végre a honvédkincstár, amely megígérte, hogy az idén meg is kezdeli a munkálatokat, eleget is tett ígéretének és az építkezés már meg is kezdődött. Tudvalevően a honvédkincstár Debrecenben 500.000 pengős költség keretében kórházat akar építeni, amelyből ez évben 200.000 pengős építkezést hajt végre, a fennmaradó 300.000 pengőt pedig öt év alatt építi be az új épületbe. A város a tervezett kórház céljaira a Kishegyesi úton nagy telket ajánlott fel. Ezen a telken a honvédkincstár az építkezéseket most már meg is kezdte és a falak

már egy méter magasan állanak ki a földből. A vállalkozó mintegy ötven munkást foglalkoztat az építkezésnél, amely az első közmunka ezidén Debrecenben.

Ezzel egyidőben azonban a Kassa út baloldalán is megkezdődött egy 100.000 pengős építkezés, amelynek céljára Debrecen város mintegy három holdnyi területet ingyen engedett át.

Ezzel a két építkezéssel most már valami csekély munkaalkalom adódott, de igen kívánatos lenne, ha a másik két építkezés, az ÖTI-bérbház és a nagyerdei gyógyszerálló építkezése is megindulhatna, amire azonban nem sok remény van, mert még a tervezés is csak az elgondolás stádiumában van.

## Newyork-Frankfurt másfél nap

Berlin, aug. 12. A Hindenburg óriáslégihajó páratlan rekordteljesítményt ért el Északamerika és Európa között. A légihajó, amely középeurópai időszámítás szerint hétfőn hajnali 3 óra 35 perckor indult el Newyork repülőteréről, Lakehurstból, kedden este tíz óra 30 perckor leszállt a majnafrankfurti légikötőben.

Az utat Newyorktól Frankfurtig tehát 1 nap 18 óra és 55 perc alatt tette meg és ezzel megjavította saját rekordját, amelyet július elején állított fel, amikor 1 nap 21 óra és 31 perc alatt ért Newyorkból Frankfurtba. Az első ut alkalmából a Hindenburgnak még 2 nap 12 óra és 50 perc kellett

a newyork—frankfurti úthoz. — Mostani rekordutja során a légihajó 160 kilométer óránkénti átlag sebességet fejtett ki.

Magát az Atlanti óceánt — az újfundlandi partoktól az írországi partvidékig — 16 óra és 43 perc alatt szelte át az óriáslégihajó és az óceán fölött 185 kilométeres átlagsebességet ért el. Newyorkból most tehát alig másfél nap kell az európai légiforgalom központjáiig, Frankfurtig. A Zeppelin Művek vezetősége a Hindenburg nagyszereű teljesítménye után most azzal a tervvel foglalkozik, hogy nyolc új utasfülkét épít be 16 ágyval a légihajóba, úgyhogy a Hindenburg ezentúl 60 utast szállíthat.

## KÖZGAZDASÁG

ALIG VÁLTOZTAK A GABONAÁRAK

Határidőzúzat, Októberi rozs 12.27—12.46, zárlat 12.37—12.38. Augusztusi tengeri 11.93—12.01, zárlat 11.93—11.98. Szeptemberi tengeri 11.83—11.91, zárlat 11.85—11.88. Májusi tengeri 10.74—10.88, zárlat 10.80—10.81.

Készárueladások: Felsőtisza 80 kg, búza 600 mm. 15.10, 1500 mm. 15.10, 1350 mm. 15.—, 750 mm. 15.05, tiszavidéki 750 mm. 15.16, 750 mm. 15.13, 750 mm. 15.20.

Rozs: 300 mm. 12.30, 400 mm. 12.35, 150 mm. 12.45. Tengeri: 150 mm. 12.10, 150 mm. 12.20, 150 mm. 12.30. Árpa: 150 mm. 11.90, 100 mm. 11.70, 150 mm. 11.85.

Árpa 300 mm. 15.45, 300 mm. 15.75, 150 mm. 16 pengő.

Zab 150 mm. 13 pengő, 150 mm. 12.85, 150 mm. 12.90, 150 mm. 12.95.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza, rozs, árpa ára változatlan, a zab 5 fillérrel olcsóbbodott, míg a tengeri alsó árhatára 10 fillérrel alacsonyabb.

80 kg-os tiszavidéki búza 15.00—15.20, felsőtisza 14.95—15.10, Dunatiszaki 14.85—15.05, egyéb 14.95—15.05.

Rozs: 12.00—12.40, árpa: 11.50—12.10, zab: 12.85—13.15, tengeri: 12.10—12.30.

## DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 13.60—13.30, rozs 10.60—10.40, árpa 11.00—10.80—10.60, tengeri 14.00—13.80, zab 13.00—12.50—12.00, lucerna 5.30—5.10—4.90—4.50, széna 5.00—4.00—3.60, zsúpszalma 2.50—2.40, szalma 1.40—1.20.

## BUDAPESTI SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1231 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 30 darab. Árak elősúlyban kg-ként: prima uradalmi zserterítés páronként 340 kg-on felül 110—111, szedett közép 98—103, silány 82—90, angol sonkasüldő I. 100—110, II. 96—104. A vásár élénk volt.

## HIVATALOS

### VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.00—17.20, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

## KÖNYVESHAZ

A szerelem nem hazudik.

Irla; E. M. Winch.

Fordította: dr. Fekete Oszkár

Az uccasarkon, ahogy egymásba ütköztek, Lora kezéből kirepült a relikvia. Utána ugrott — és majdnem elgázolta a nagy vörös autót, mely éppen akkor fordult be. A férfi az utolsó pillanatban rántotta el a leányt, aki görcsösen ragaszkodott a karjába.

Igy kezdődött az ismeretségük s már első pillanatban is kölcsönösen tetszeltek egymásnak. Végzetes bonyodalmak és súlyos veszedelmek születtek halálos katasztrófába sodorják a leányt s az érdekesítően lenyűgöző regény utolsó harmadában oly viharosan történnek a hajmeresztő epizódok, hogy szívszorongva kérdezzük: idejében érkezik-e a segítség autóján és repülőgépen, hogy meggátolja a legszörnyűbb gyilkosságot?...

A pompás regény a Pallás Felpengő sorozatában jelent meg és dr. Fekete Oszkár lendületesen fordította.

## ZOO

### Debrecen

#### XI. A Sveti iskola

Hatvan oldalas, tölt közös értesítő a debreceni Sveti iskolája: a polgári kapcsolatban levő az elemi leányiskoláról. Az értesítő a „Sveti iskola“ tette közösi.

Bármiféle tanulás és szellemi megvalósulás, a magánhelyzetében — erejét fogyasztó akadályozó különös is a jó közepes kádjának sajátos mértéket mindegy is üti, de még is, egészséges nem mindegyik szellemi pluszt, való többletet, ill. ményt is.

Ilyen értelemben vonása a Svetiiskola polgári leányiskolájának, mely az intézmény vezetésillag: katolikus sugár, de éppen lehet mértéket vitte be katolikus embe nek nevelésébe.

Tévedés azt hinni, hogy a Svetiiskola szellemi országos — mindenestül szellemi valami olyasmint csatlakoztat be a zserterítés abba a tató gardáját eltöltő akarla, ha nem, rénykedése és a józólés ellenére is.

A katolikus leánya és tanári kagyzogódnak nylvit véhez. Annit így mutatni a természet amennyit ébredés. Erős gyakorlati és kas munkát látunk irányban, hogy eszel, hasznos ismerős kispolgári g ideálját is megkának ki az életben leányai, akik oly zat árán voltak c„négygypolgáris“ mlesajnál standard gyermekeiket.

Az iskola egyéltáta el feladatát igazgatója dr. apostoli kormányzó volt. Az ő er szíve diktálta az fejlődésmentét.

Az iskolában 2 végi osztályozást, likus, 29-ben görög esetben református kívül még csak 1 likus tanulója volt.

A tanulóknak mindegyik volt s túll iskolában is közőmek: 37 jeles, 1 rendű eredménykettőből 8 tanuló tárgyak a német nyelv voltak. Az ség — három egy élénk volt.

# ZOÓ CIRKUSZ

augusztus 15-én, szombaton megkezdí előadásait, este 9 órakor

80 személy, idomított vadállatokkal.

## Debreceni értesítők

### XI. A Svetits intézeti polgári iskola értesítője.

Hatvan oldalas, igen izléselesen kiállított közös értesítő-füzetben számol be a debreceni Svetits-intézet három iskolája: a polgári leányiskola, a vele kapcsolatban levő nőipariszkola s végül az elemi leányiskola az 1935—36. tanévről. Az értesítőt az „Intézet igazgatója” tette közzé.

Bármiféle tanítványnak — ha anyagi és szellemi megalapozásában és felépítésében, a maga szűkebbkörű társadalmi helyzetében — nincs valami életérését fogyasztó és szárnyalását megakadályozó külön teherféléte; legalább is a jó középeket kell felmutatnia munkájának sajátos ritmusában. Ezt a középértéket minden debreceni iskola meg is őríti, de életszervezetének normális, egészséges működésén felül majd nem mindegyik fel tud mutatni valami szellemi pluszt, valamiféle a köz javára való többletet, illetve különleges eredményt is.

Ilyen értelemben való egyéni jellemvonása a Svetits-intézet kebelében működő polgári leányiskolának, az a feltétlenül szerencsés pedagógiai elgondolás, mely az intézet fölött ragyogó eszmei vezérsíllag: az örök és időtlen katolikus sugárzásából általában mindig az éppen lehetséges és szükséges mértéket vitte bele többnyire egyszerű katolikus emberek leánygyermekéinek nevelésébe.

Tévedés azt hinni, hogy egy iskola évfévi értesítője tényeken, számokon és szellem országában manapság divatos — mindenesetre szintén nélkülözhetetlen szövegeken kívül — nem ad valami olyasmit is, amellyel szinte csalahatatlannal bepillantást enged a hozzáértőknek abba a szellembe, amely oktató gárdáját eltöltötte. Teszi ezt, ha akarja, ha nem, minden esetleges szerénykedése és az öndicsérettől féltő józanság ellenére is.

A katolikus leányiskola igazgatója és tanári kara tapintatosan és zengedően nyúlt a serdülő lányok szívéhez. Annyit igyekezett nekik megmutatni a természetfölöttiek világából, amennyit előredező lelkük elviselhetett. Erős gyakorlati érzéssel végzett derekas munkát látunk magunk előtt oly irányban, hogy esiszott erkölcsi érzéssel, hasznos ismeretekkel, de a takarékos kispolgári gazdaságon egyszerű ideálját is megközelíteni tudón lépjenek ki az életbe azoknak a szülőknek leányai, akik oly kimondhatatlan áldozat árán voltak csak képesek még a „hégyipolgáris” műveltség sokak által lesajnálott standardjában is részesíteni gyermekeiket.

Az iskola egyébként 11 tanerővel látta el feladatát s tulajdonképpen igazgatója dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, hittudományi doktor volt. Az ő erős keze és jószága szíve diktálta az intézet fentebb vázolt fejlődésmentét.

Az iskolában 234 tanuló nyert évfévi osztályozást, 198 esetben katolikus, 29-ben görög katolikus és 12 esetben református vallással. Ezenkívül még csak 1 izraelita nemkatolikus tanulója volt az intézetnek.

A tanulók mind magyar anyanyelvűek voltak s túlnyomórészt ebben az iskolában is közalkalmazottak gyermekei: 37 jeles, 118 jó s 55 elégséges eredménytel. Egy tárgyból 16 kettőből 8 tanuló bukott. Rendkívül tárgyakkal a német társalgás és az olasz nyelv voltak. Az ifjúsági öntevékenység — három egyesületben — szép és élénk volt.

(7.)

## Az exporttal súlyos veszteségek érik a gazdákat a Külkereskedelmi Hivatal díjai miatt

Nyíregyháza, augusztus 13. — Szabolcs vármegye törvényhatóságának kisközségülése ma délelőtt Virányi Sándor alispán elnöklété alatt ülést tartott. Napirend előtt báró Molnár Viktor a gazdátársadalom két súlyos sérelmét tette szóvá. Az egyik a napraforgótermeléssel kapcsolatos. A kisemberek 5—6 pengőért kénytelenek tudni a napraforgón, melynek ára márciusban, áprilisban 13—14 pengő. A szegény emberek kiuzsorázására vezet, hogy az olajkattell halzár behozatalára kap engedélyt. Így könnyen kiálhatnak alacsony árakat a napraforgóért.

A másik sérelem a búzával kapcsolatos. Az árverés előtt álló szegény kis-

gazda kénytelen a megállapított 13.60 pengős ár helyett 12.40 pengőért eladni a búzáját.

Súlyos sérelemnek tartja a Külkereskedelmi Hivatal eljárását. Számszerű adatokkal bizonyítja, hogy csak az Ausztriának eladott búza minden mázsája után átlag 1 pengő 5 fillért kénytelenek fizetni a Külkereskedelmi Hivatalnak az exportörök, máskülönben nem kaphatnak engedélyt. Számítása szerint mintegy 20 millió pengőre tehető az az összeg, amelyet a gazdák zsebéből kivettek.

Virányi alispán megértéssel fogadta báró Molnár felszólalását és megígérte, hogy a kormánytól orvoslást kér.

## Turistaélmények a berlini olimpiászon

A berlini kiránduló egyik csoportja szerdán már visszaérkezett Debrecenbe. Ebben a csoportban volt Springer József, az ismert könyvkereskedő, aki érdekes dolgokat mesél el a 12 napos berlini élményeiről.

— Az OMITE által rendezett csoport utazásban vettünk részt — mondja Springer. — Az ellátás bizony nagyon gyenge volt. Egy menházban szállásoltak el bennünket és itt is ökteztünk, természetesen nagyon rosszul. Sokan már a második napon ott is hagyták a szállást és külön költöztek, a kárt pedig per útján fogják megtéríteni a rendezőkkel.

— Maga az olimpiász azonban gyönyörű volt. Állandó belépőt kaptunk a

Stadionba, ahol nyolc napon keresztül folyt az atletikai küzdelmek. Az időjárás kedvezett, nem volt meleg s így az állóhelyen is kényelmesen lehetett elhelyezkedni. — A kirándulók jegyei azonban a fedett csarnokokra nem voltak érvényesek, a helyárák viszont itt olyan magasak voltak (5 márka egy állóhely), hogy Csik vasárnapi diadalát magyarok közül csak igen kevesen láthatták.

— A némelek bőven gondoskodtak látóivalókról, minden napra jutott kiállítás és éjjel-nappal forgalmas Berlin is pompás látványosságot nyújtott.

— A debreceniek közül még sokan Berlinben maradtak, mert legtöbbnek 16 napos tartózkodási jogosultsága volt.

## Mi az igazság a spanyol jobb és baloldali pártállások kérdésében — angol szempontból

London, aug. 12. Philip Noel Baker, az angol alsóház nagytekintélyű tagja nyílt levelet írt a Times-hez s e levélben arra kéri a közvéleményt, hogy vegyen tudomásul bizonyos tényeket, amikor a spanyol polgárháborúról szóló híreket olvassa.

E tények a következők:  
a) Nem áll, mintha ebben a küzdelemben az egyik részen a szélsőséges baloldaliak, a másik részen pedig a katolikusoktól támogatott jobboldaliak harcolnának.

b) A madridi kormány és az őt támogató pártok túlnyomórészt polgári szabadelvűek és demokraták. A szocialisták és kommunisták szintén támogatják a kormányt. A kommunisták olyan kevesen vannak, hogy alig érdemes róluk beszélni.

c) Támogatják a madridi kormányt a katolikusok egy jó része is. Így például a nemzeti baksz-párt, amely tiszta katolikusokból áll és jobboldali felfogású. A kormány mellé sorakoztak Spanyolországban azok a szellemi kiválóságai is, akik semmilyen párt-hoz nem tartoznak. Így többek között Menendez Pidal, a tudományos akadémia alelnöke, aki hitű katolikus. Marichalar, a kiváló katolikus író, szintén nyíltan a köztársasági kormány mellé állott.

d) A kormány ellen csak a fasiszták és a királypártiak léptek fel.

e) A legutóbbi választások a polgári és demokrata köztársaságiaknak adtak többséget. E választásokat annak a törvénynek az alapján hajtották végre, amelyet az akkor még uralmon levő jobboldal emelt törvényre. Ugyancsak a jobboldal uralma alatt ejtették meg a választásokat.

f) Amikor a mostani köztársasági kormány megkezdte munkáját, a fasiszták gyilkos terrort léptek fel. Az én személyes barátaim közül is többet meggyilkoltak. Igaz, a baloldali szintén erőszakoskodott, csakhogy ez már csak válasz volt a fasiszták gyilkosságaira. A madridi kormány letartóztatta Sotelo jobboldali vezér gyilkosait és éppen a bíróság elé akarták őket állítani, amikor Franco tábornok fellázadt.

g) E tények világánál meg lehet állapítani Franco tábornok állítása értékét. A tábornok azt állította, hogy csupán a vérszomjas marxista bandától akarja megszabadítani Spanyolországot. Philip Noel Baker még több ilyen lényet szedett össze és sorakoztatott fel az angolok előtt.

Mennyiben helytállók ezek az állítások, mennyiben nem, bajos volna messziről megítélni. Az angol politikus nyílt levele azért érdekes, mert bevilágít az angol közvélemény s az angol kormány felfogásába. Ugy látszik, fellökerekedni készül az a nézet, hogy nem érdeke Angliának a spanyol ellen-

forradalom győzelme. Ha ez győz, a vele szoros összeköttetést tartó Németország és Olaszország erős támasztó pontokat kaphat a Földközi tenger nyugati részén. Ez a körülmény határozottan gyengítené Anglia ottani hatalmát.

## Az abessziniai olasz települőknek tilos benszüllöttekkel házasodni

A Kelet-Afrikában letelepedő olasz kézművesek szigorú utasításokat kaptak, amelyeket maga Mussolini dolgozott ki és amelyek a legpéldásabb életmódot írják elő különösen az Addisz-Ababában élő olasz munkások számára a következőkben:

Az olasz telepéseknek elől kell járniuk az erkölcsök terén.

Mindig tisztán kell öltözködniük. Nem szabad bizalmatlankodniok a benszüllöttekkel.

Minden ténykedésükben állandóan szem előtt kell tartaniok, hogy az uralkodó fehér faj tekintélyét nem szabad lejártniok.

Szigorúan tilos az együttélés benszüllött asszonyokkal.

Ugyanígy tilos természetesen a egyes házasság is.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

## Anyakönyvi hírek

Az állami anyakönyvi hivatalnál e hó 12-én a következő bejelentések történtek:

Születések: Fenyvesi András ny. Máv. altiszt, leánya: Lenkei Balogh Antal cipész, leánya: Erzsébet. Fehér Lajos cipészegéd, fia: Tibor. Deák József m., leánya: Klára. Daróczy Miklós uccaseprő, fia: Ambrus és 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szekeres István npsz.—Bundi Zsuzsanna, Balogh Ferenc kútfűró m.—Hatvani Albertina. Dr. Balogh István mtsztv.—Rozsályi Malvin.

Házasságok: Balogh István asztalos—Tóth Margit. Gyüre Bertalan szabóegéd—Juhász Margit. Kerékgyártó Ferenc borhély—Pinczés Zsuzsanna, Alibán István kereskedőegéd—Szabó Julia. Ador Lajos rendőrségi tisztv.—Szabó Irén. Dabóczy László csendőrtörzsörm.—Balogh Margit. —Illyés Sándor szücsmester—Zeidler Leona. Barna Lajos Máv. lakatos—Fábián Erzsébet. Kutasy Lajos okl. mérnök—Hernádi Magda.

Halálozások: Béber Károlyné ref. 69 éves, Teleki u. 88. Kolbay Éva ref. 21 éves, Árpádtér 18.

## Hungária

filmszínház.

Ma ismét 2 szezonbeli nagy siter!

1. EGGERT MARTHÁ főszereplésével

„HUZD RÁ, CIGÁNY”

magyartárgyú filmoperett.

2. WILLI FORST mesteri rendezésében

„MAZURKA”

POLA NEGRI nagyszerű alakításával.

Előadások: 7 és 9 órakor.

## Minden vásárlatógató részt vehet és értékes tiszteletdíjat nyerhet

a „Takarékosság“ R. T. cégeinek a TIKÁV II. sz. Pavillonban rendezett „Kirakatkérdések Versenyén“, kinek 1936. szeptember 8-ától kiállított „Takarékosság“ igazoló könyvecské van birtokában. (Felvilágosítással szolgál a „Takarékosság“ irodája Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. sz.)

## Érdekes előadások hangzottak el a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemen tegnap Viski Károly közgyűjteményügyi országos előadó „Kezdetlegesség és szállomány a magyar népművészetben“ címmel tartott vetített képek előadást. Részletesen beszélt azokról a lélektani mozzanatokról, amelyek a primitív népek művészeti tevékenységét kísérik s változta a magyar népművészet főbb jellemvonásait.

Második előadásában a magyar népszokásokról tájékoztatta hallgatóit. — Megemlékezett a legényavatás, legénybúcsú ünnepélyes alkalmait kísérő szokásokról, lakodalmi szokásokról. Előadását vetített képekkel illusztrálta a közönség nagy érdeklődése mellett.

Lábán Antal, a bécsi egyetem magánanára „Szempontok a magyar irodalom ismertetésében“ c. előadásában kifejtette, hogy a kultúra és irodalom a nép legbelsőbb lényének kifejezése, amelynek alapja részben biológiai, részben lelki hátterű. A magyarság szellemi életének egyik legjellemzőbb vonása, hogy a külső szellemi áramlatokat mindig a saját lelki alkathoz tudja idomítani.

Tóth László „A középeurópai történelem XIX. századi gyökerei“ c. előadását folytatta. Ez alkalommal a „keleti kérdés“ történeti fejlődését ismertette.

Zambra Alajos, a budapesti egyetem olasz professzora a magyar humanizmus fejlődését tárgyalta.

Második előadásának címe: „Budacár visszafoglalásának képe az olasz irodalomban“, amelyben rámutatott arra, hogy milyen nagy szerepe volt a magyarságnak a török elleni küzdelemben.

Hankiss János „A nemzetportré“ címmel tartott előadást, amelyben a nemzetkép kutatás eredményeit ismertette. Az előadást a közönség általános tetszésnyilvánítása kísérte.

Csernák Anna Réka „A magyar viselet története“ c. előadásában végigkísérte a magyar népviselet fejlődését és az egész világon való elterjedését. Az előadás az auditorium maximumában folyt le, a külföldi hallgatóság nagy érdeklődése mellett. Az előadás, valamint a szebbnél-szebb népviseletek és nemzeti viseletű ruhák bemutatása nagy sikert aratott.

Tomori Viola „A néplélektan“ címmel tartott előadást, amelyben kifejtette, hogy a természet milyen nagy hatást gyakorol a néplélekre.

Pietrzykowski Wladyslaw, műegyetemi tanársegéd, miniszteri titkár a „Magyar—lengyel gazdasági kapcsolatokról“ szóló előadásorozatát kezdte meg. A kiváló fiatal tudós a magyar—lengyel gazdasági kapcsolatok történetéről adott mély szempontú visszatérő beszámolt.

**NYOMTATVANYAIT**  
a lapunkat előadó  
nyomdában  
**TISZÁNTULI KÖNYV-  
ÉS LAPKIADÓ RT.Nél**  
rendelje!

A Nyári Egyetem mai programja: Magyar nyelvű előadások: 8—9: Tóth László: „A középeurópai történelem XIX. századi gyökerei“, 9—11: Tankó Béla: „A modern esztétika főbb kérdései“.

Német nyelvű előadások: 9—10: Lábán Antal: „A magyar népmese“.

10—11: Csernák Anna Réka: „Magyar népviselet“, 5—6: Milleker Rezső: „A magyar táj lelke“.

Olasz nyelvű előadások: 9—10: Hankiss János: „Az ember tragédiája“, — 10—11: Zambra Alajos: „Buda visszafoglalása“.

Francia nyelvű előadás: 6—7: Bányai Zoltán: „A felvilágosodás százada és Magyarország“.

Lengyel nyelvű előadás: Pietrzykowski Wladyslaw: „Magyar—lengyel gazdasági kapcsolatok“.

## Franciaország orosz és kisantant barátságra akarja szorítani Lengyelországot

Párizs, augusztus 12.

Gamelin tábornok vezérkari főnök mai varsói útja alkalmából a párizsi lapok azt írják, hogy Lengyelországnak a franciákkal szövetséges Csehszlovákiával, Romániával és Oroszországgal való viszonyát revízió alá kellene venni.

ni. Az Oeuvre szerint a francia állami hadianyaggyárak csak abban az esetben szállíthatnak a motorizálás előtt álló hadseregnek hadianyagot, ha Varsónak Prágához, Bukaresthez és Moszkvához való viszonya megjavult.

## Megkezdődött a honvédkincstár építése a Kishegyesi úton

Hosszú idő óta folynak tudvalevően tárgyalások Debrecen és az illetékes tényezők között bizonyos közmunkák, építkezések megindítása érdekében, — azonban az építkezésekből mindezekig nem lett semmi. Most azután végre a honvédkincstár, amely megígérte, hogy az idén meg is kezdi a munkálatokat, eleget is tett ígéretének és az építkezés már meg is kezdődött. Tudvalevően a honvédkincstár Debrecenben 500.000 pengős költség keretében kórházat akar építeni, amelyből ez évben 200.000 pengős építkezést hajtott végre, a fennmaradó 300.000 pengőt pedig öt év alatt építi be az új épületbe. A város a tervezett kórház céljaira a Kishegyesi úton nagy telket ajánlott fel. Ezen a telken a honvédkincstár az építkezéseket most már meg is kezdte és a falak

máris egy méter magasan állanak ki a földből. A vállalkozó mintegy ötven munkást foglalkoztat az építkezésnél, amely az első közmunka ezidén Debrecenben.

Ezzel egyidőben azonban a Kassa út baloldalán is megkezdődött egy 100.000 pengős építkezés, amelynek céljára Debrecen város mintegy három holdnyi területet ingyen engedett át.

Ezzel a két építkezéssel most már valami csekély munkaalkalom adódott, de igen kívánatos lenne, ha a másik két építkezés, az ÖTI-bérbház és a nagyerdei gyógyszálló építése is megindulhatna, amire azonban nem sok remény van, mert még a tervezés is csak az elgondolás stádiumában van.

## Newyork-Frankfurt másfél nap

Berlin, aug. 12. A Hindenburg óriásléghajó páratlan rekordteljesítményt ért el Északamerika és Európa között. A léghajó, amely középeurópai időszámítás szerint hétfőn hajnali 3 óra 35 perckor indult el Newyork repülőtéréről, Lakenhurstból, kedden este tíz óra 30 perckor leszállt a majnafrankfurti légiútjára.

Az utat Newyorktól Frankfurtig tehát 1 nap 18 óra és 55 perc alatt tette meg és ezzel megjavította saját rekordját, amelyet július elején állított fel, amikor 1 nap 21 óra és 31 perc alatt ért Newyorkból Frankfurtba. Az első ut alkalmából a Hindenburgnak még 2 nap 12 óra és 50 perc kellett

a newyork—frankfurti uthoz. — Mostani rekordutja során a léghajó 160 kilométer óránkénti átlag sebességet fejtett ki.

Magát az Atlanti óceánt — az újfundlandi partoktól az írországi partvidékig — 16 óra és 43 perc alatt szelte át az óriásléghajó és az óceán fölött 185 kilométeres átlagsebességet ért el. Newyorkból most tehát alig másfél nap kell az európai légitforgalom központjához, Frankfurtig. A Zeppelin Művek vezetősége a Hindenburg nagyszemű teljesítménye után most azzal a tervvel foglalkozik, hogy nyolc új utasfülkét épít be 16 ágyval a léghajóba, úgyhogy a Hindenburg ezentúl 60 utast szállíthat.

## KÖZGAZDASÁG

ALIG VÁLTOZTAK A GABONAÁRAK

Határidőzlet. Októberi rozs 12.27—12.46, zárlat 12.37—12.38. Augusztusi tengeri 11.93—12.01, zárlat 11.93—11.98. Szeptemberi tengeri 11.83—11.91, zárlat 11.85—11.88. Májusi tengeri 10.74—10.88, zárlat 10.80—10.81.

Készárueladások: Felsőtisza 80 kg. búza 600 mm. 15.10, 1500 mm. 15.10, 1350 mm. 15.—, 750 mm. 15.05, tiszavidéki 750 mm. 15.10, 750 mm. 15.15, 750 mm. 15.20.

Rozs: 300 mm. 12.30, 400 mm. 12.35, 150 mm. 12.45. Tengeri: 150 mm. 12.10, 150 mm. 12.20, 150 mm. 12.30. Árpa: 150 mm. 11.90, 100 mm. 11.70, 150 mm. 11.85.

Árpa 300 mm. 15.45, 300 mm. 15.75, 150 mm. 16 pengő.

Zab 150 mm. 13 pengő, 150 mm. 12.85, 150 mm. 12.90, 150 mm. 12.95.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza, rozs, árpa ára változatlan, a zab 5 fillérrel olcsóbbodott, míg a tengeri alsó árhatára 10 fillérrel alacsonyabb.

80 kg-os tiszavidéki búza 15.00—15.20, felsőtisza 14.95—15.10, Duna-tiszaközi 14.85—15.05, egyéb 14.95—15.05.

Rozs: 12.00—12.40, árpa: 11.50—12.10, zab: 12.85—13.15, tengeri: 12.10—12.30.

DEBRECENI TERMÉNY-

ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 13.60—13.30, rozs 10.60—10.40, árpa 11.00—10.80—10.60, tengeri 14.00—13.80, zab 13.00—12.50—12.00, lucerna 5.30—5.10—4.90—4.50, széna 5.00—4.00—3.60, zsúpszalma 2.50—2.40, szalma 1.40—1.20.

BUDAPESTI SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1231 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 30 darab. Árak elősúlyban kg-ként: prima uradalmi zsír-sertés páronként 340 kg-on felül 110—111, szedett közép 98—103, silány 82—90, angol sonkasüldő I. 100—110, II. 96—104. A vásár élénk volt.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.00—17.20, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

## KÖNYVEJHAZ

A szerelem nem hazudik.

Irla: E. M. Winch.

Fordította: dr. Fekete Oszkár

Az uccasarkon, ahogy egymásba ütköztek, Lora kezéből kiképzült a retikül. Utána ugrott — és majdnem elgázolta a nagy vörös autót, mely éppen akkor fordult be. A férfi az utolsó pillanatban rántotta el a leányt, aki görcsösen ragaszkodott a karjába.

Igy kezdődött az ismeretségük s már első pillanatban is kölcsönösen tetszettek egymásnak. Végzetes bonyodalmas és súlyos veszedelmek születtek a katasztrófába sodorják a leányt s az érdekesítően lenyűgöző regény utolsó harmadában oly viharosan torlódnak a hajmeresztő epizódok, hogy szívszorongva kérdezzük: idejében érkezik-e a segítség autón és repülőgépen, hogy meggátolja a legszörnyűbb gyilkosságot?...

A pompás regény a Palladis Félpenz sorozatában jelent meg és dr. Fekete Oszkár lendületesen fordította.

## ZOOLÓGIA

Debrecen  
XI. A Svetits  
iskola

Hatvan oldalas, töltött könyv, amely a debreceni Svetits iskolájának a polgári kapcsolatban levő az elemi leányiskola évről. Az értesítő „Svetits“ tette közzé.

Bármiféle tanítás és szellemi megalkotásban, a maga helyzetében — erejét fogyasztó akadályozó külön is a jó közepes könyvnek sajátos szerepe van. A zépmértékűt mind meg is üti, de előmális, egészséges nem mindegyik felemelési pluszt, való többletet, ill. ményt is.

Ilyen értelemben vonása a Svetits-iskola polgári leányiskolájának szerencsés, mely az intézmény vezetője, a katolikus sugárzó, az éppen lehetéretté vált belső katolikus embernek nevelésében.

Tévedés azt hinni, hogy az értesítője a szellem országátos — mindenestel betellett szolamok valami olyasmit csatlakoztat bepillézetnek abba a tató gárdáját eltölti, ha nem, a rénykedése és a jóllés ellenére is.

A katolikus leányiskola és tanári karvezetésén nyúlt a véhez. Annnyit igyekezett mutatni a természetet ébredő Erős gyakorlati énkas munkát látunk irányban, hogy esély, hasznos ismerkos kispolgári gyideálját is megkánek ki az életbe leányai, akik oly zai árán voltak es „négyoldalús“ műlesajnál standard gyermekeiket.

Az iskola egyéltálla el feladatát igazgatója dr. Iapostoli kormányztor volt. Az ő szíve diktálta az fejlődésmentét.

Az iskolában 25 végű osztályozást, líkus, 29-ben göröesethen reformát kívül még csak 1 líkus tanulója volt.

A tanulók mindrűek voltak s tüliskolában is közmekei: 37 jeles, 1 Rendű eredménykeltől 8 tanuló tárgyak a német nyelv voltak. Az ság — három egyélenk volt.

# ZOO CIRKUSZ

augusztus 15-én, szombaton megkezdí előadásait, este 9 órakor

80 személy, idomított vadállatokkal.

## Debreceni értesítők

### XI. A Svetits intézeti polgári iskola értesítője.

Hatvan oldalas, igen izléseesen kiállított közös értesítő-füzetben számol be a debreceni Svetits-Intézet három iskolája: a polgári leányiskola, a vele kapcsolatban levő nőipariskola s végül az elemi leányiskola az 1935—36. tanévről. Az értesítőt az „Intézet igazgatósága” tette közzé.

Bármiféle tanintézetnek — ha anyagi és szellemi megalapozásában és felépítésében, a maga szűkebbkörű társadalmi helyzetében — nincs valami életerejét fogyasztó és szárnyalását megakadályozó külön teherterhelés: legalább is a jó középeket kell felmutatnia munkájának sajátos ritmusában. Ezt a középértéket minden debreceni iskola meg is őríti, de életszervezetének normális, egészséges működésén felül majd nem mindégnyik fel tud mutatni valami szellemi pluszt, valamiféle a köz javára való többletet, illetve különleges eredményt is.

Ilyen értelemben való egyéni jellemvonása a Svetits-intézet kebelében működő polgári leányiskolának, az a feltehetően szerencsés pedagógiai elgondolás, mely az intézet fölött ragyogó eszmei vezérsíllag: az örök és időtlen katolikus sugárzásából általában mindig az éppen lehetséges és szükséges mértékben vitte bele többnyire egyszerű katolikus emberek leánygyermekéinek nevelésébe.

Tévedés azt hinni, hogy egy iskola évvégi értesítője tényeken, számokon és a szellem országában manapság divatos — mindenesetre szintén nélkülözhetetlen szövegeken kívül — nem ad valami olyasmint is, amellyel szinte eszkalhatatlan bepillantást enged a hozzáértőknek abba a szellembe, amely oktató gárdáját eltöltötte. Teszi ezt, ha akarja, ha nem, minden esetleges szerénykedése és az öndicsérettől féltő jóízű ellenére is.

A katolikus leánypolgári igazgatósága és tanári kara tapintatosan és gyengéden nyult a serdülő lányok szívéhez. Annyit igyekezett nekik megmutatni a természetfölöttiek világából, amennyit ébredező lelkük elviselhetett. Erős gyakorlati érzéssel végzett derekas munkát látunk magunk előtt oly irányban, hogy csiszolt erkölcsi érzéssel, hasznos ismeretekkel, de a takarékos kispolgári gazdasszony egyszerű ideálját is megközelíteni tudóan lépjenek ki az életbe azoknak a szülőknek leányai, akik oly kimondhatatlan áldozati árárt voltak csak képesek még a „négyipolgáris” műveltség sokak által leajánlt standardjában is részesíteni gyermekeiket.

Az iskola egyébként 11 tanerővel látta el feladatát s tulajdonképpen igazgatója dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, hittudományi doktor volt. Az ő erős keze és jószágos szíve diktálta az intézet fentebb vázolt fejlődésmenetét.

Az iskolában 234 tanuló nyert évvégi osztályozást, 198 esetben katolikus, 29-ben görög katolikus és 12 esetben református vallással. Ezenkívül még csak 1 izraelita nemkatolikus tanulója volt az intézetnek.

A tanulók mind magyar anyanyelvűek voltak s túlnyomórészt ebben az iskolában is közalkalmazottak gyermekei: 37 jeles, 118 jó s 55 elégségesrendű eredménnyel. Egy tárgyból 16. keltől 8 tanuló bukott. Rendkívül tárgyak a német társalgás és az olasz nyelv voltak. Az ifjúsági öntevékenység — három egyesületben — szép és élénk volt.

(v.)

## Az exporttal súlyos veszteségek érik a gazdákat a Külkereskedelmi Hivatal díjai miatt

Nyíregyháza, augusztus 13. — Szabolcs vármegye törvényhatóságának kisközségi gyűlése ma délelőtt Virányi Sándor alispán elnökele alatt ülést tartott. Napirend előtt báró Molnár Viktor a gazdatársadalom két súlyos sérelmét tette szóvá. Az egyik a napraforgótermeléssel kapcsolatos. A kisméretű 5—6 pengőért kénytelenek tudni a napraforgón, melynek ára márciusban, áprilisban 13—14 pengő. A szegény emberek kiuzsorázására vezet, hogy az olajkartell halzsír behozatalára kap engedélyt. Így könnyen kínálhatnak alacsony árakat a napraforgóért.

A másik sérelem a búzával kapcsolatos. Az árverés előtt álló szegény kis-

gazda kénytelen a megállapított 13.60 pengős ár helyett 12.40 pengőért eladni a búzáját.

Súlyos sérelemnek tartja a Külkereskedelmi Hivatal eljárását. Számszerű adatokkal bizonyítja, hogy csak az Ausztriának eladott búza minden mázsája után átlag 1 pengő 5 fillért kénytelenek fizetni a Külkereskedelmi Hivatalnak az exportörök, máskülönben nem kaphatnak engedélyt. Számítása szerint mintegy 20 millió pengőre tehető az az összeg, amelyet a gazdák zsebéből kivettek.

Virányi alispán megértéssel fogadta báró Molnár felszólalását és megígérte, hogy a kormánytól orvoslást kér.

## Turistaélmények a berlini olimpiászon

A berlini kiránduló egyik csoportja szerdán már visszaérkezett Debrecenbe. Ebben a csoportban volt Springer József, az ismert könyvkereskedő, aki érdekes dolgokat mesél el a 12 napos berlini élményeiről.

— Az OMITE által rendezett csoport utazásban vettünk részt — mondja Springer. — Az ellátás bizony nagyon gyenge volt. Egy menházban szállásoltak el bennünket és itt is étkeztünk, természetesen nagyon rosszul. Sokan már a második napon ott is hagyták a szállást és külön költöztek, a kárt pedig per útján fogják megtéríttetni a rendezőkkel.

— Maga az olimpiász azonban gyönyörű volt. Állandó belépőt kaptunk a

Stadionba, ahol nyolc napon keresztül folytak az atletikai küzdelmek. Az időjárás kedvezett, nem volt meleg s így az állóhelyen is kényelmesen lehetett elhelyezkedni. — A kirándulók jegyei azonban a fedett csarnokokra nem voltak érvényesek, a helyárák viszont itt olyan magasak voltak (5 márka egy állóhely), hogy Csik vasárnap diadalát magyarok közül csak igen kevesen láthatták.

— A németek bőven gondoskodtak látóvalókról, minden napra jutott kiállítás és éjjel-nappal forgalmas Berlin is pompás látványosságot nyújtott.

— A debreceniek közül még sokan Berlinben maradtak, mert legtöbbnek 16 napos tartózkodási jogosultsága volt.

## Mi az igazság a spanyol jobb és baloldali pártállások kérdésében — angol szempontból

London, aug. 12. Philip Noel Baker, az angol alsóház nagytelektélyű tagja nyílt levelet írt a Times-hoz s e levélben arra kéri a közvéleményt, hogy vegyen tudomásul bizonyos tényeket, amikor a spanyol polgárháborúról szóló híreket olvassa.

E tények a következők:

a) Nem áll, mintha ebben a küzdelemben az egyik részen a szélsőséges baloldaliak, a másik részen pedig a katolikusoktól támogatott jobboldaliak harcolnának.

b) A madridi kormány és az öt támogató pártok túlnyomórészt polgári szabadelműek és demokraták. A szocialisták és kommunisták szintén támogatják a kormányt. A kommunisták olyan kevesen vannak, hogy alig érdemes róluk beszélni.

c) Támogatják a madridi kormányt a katolikusok egy jó része is. Így például a nemzeti baksz-párt, amely tiszta katolikusokból áll és jobboldali felfogású. A kormány mellé sorakoztak Spanyolországban azok a szellemi kiválóságai is, akik semmilyen párt-hoz nem tartoznak. Így többek között Menendez Pidal, a tudományos akadémia alelnöke, aki hithű katolikus. Marichalar, a kiváló katolikus író, szintén nyíltan a köztársasági kormány mellé állott.

d) A kormány ellen csak a fasiszták és a királypártiak léptek fel.

e) A legutóbbi választások a polgári és demokrata köztársaságiaknak adtak többséget. E választásokat annak a törvénynek az alapján hajtották végre, amelyet az akkor még uralmon levő jobboldal emelt törvényre. Ugyanek az a jobboldal uralma alatt ejtették meg a választásokat.

f) Amikor a mostani köztársasági kormány megkezdte munkáját, a fasiszták gyilkos terrorral léptek fel. Az én személyes barátaim közül is többet meggyilkoltak. Igaz, a baloldal szintén erőszakoskodott, csak hogy ez már csak válasz volt a fasiszták gyilkosságaira. A madridi kormány letartóztatta Sotelo jobboldali vezér gyilkosait és éppen a bíróság elé akarták őket állítani, amikor Franco tábornok fellázadt.

g) E tények világánál meg lehet állapítani Franco tábornok állítása értékét. A tábornok azt állította, hogy csupán a vérszomjas marxista bandától akarja megszabadítani Spanyolországot.

Philip Noel Baker még több ilyen lényit szedett össze és sorakoztatott fel az angolok előtt.

Mennyiben helytállóak ezek az állítások, mennyiben nem, bajos volna messziről megítélni. Az angol politikus nyílt levele azért érdekes, mert bevilágít az angol közvélemény s az angol kormány felfogásába. Úgy látszik, fellökerekedni készül az a nézet, hogy nem érdeke Angliának a spanyol ellen-

forradalom győzelme. Ha ez győz, a vele szoros összeköttetést tartó Németország és Olaszország erős támasztó pontokat kaphat a Földközi tenger nyugati részén. Ez a körülmény határozottan gyengítené Anglia ottani hatalmát.

## Az abessziniai olasz települőknek tilos benszülőttekkel házasodni

A Kelet-Afrikában letelepedő olasz kézművesek szigorú utasításokat kaptak, amelyeket maga Mussolini dolgozott ki és amelyek a legpéldásabb életmódot írják elő különösen az Addisz-Ababában élő olasz munkások számára a következőkben:

Az olasz telepeseleknek elől kell járniuk az erkölcsök terén.

Mindig tisztán kell öltözködniük.

Nem szabad bizalmatlankodniuk a benszülőttekkel.

Minden ténykedésükben állandóan szem előtt kell tartaniuk, hogy az uralkodó fehér faj tekintélyét nem szabad lejáratniuk.

Szigorúan tilos az együttélés benszülőtt asszonyokkal.

Ugyanígy tilos természetesen a egyes házasság is.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

## Anyakönyvi hírek

Az állami anyakönyvi hivatalnál e hó 12-én a következő bejelentések történtek:

Születések: Fenyvesi András ny. Máv. altiszt, leánya: Lenkei Balogh Antal cipész, leánya: Erzsébet. Fehér Lajos cipészegéd, fia: Tibor. Deák József Im., leánya: Klára. Daróczy Miklós uccaseprő, fia: Ambrus és 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szekeres István npsz.—Bundi Zsuzsanna, Balogh Ferenc kút-fűrő m.—Hatvani Albertina, Dr. Balogh István mtsztv.—Rozsályi Malvin.

Házasságok: Balogh István asztalos—Tóth Margit, Gyüre Bertalan szabóegéd—Juhász Margit, Madrégyártó Ferenc borbély—Pinczés Zsuzsanna, Alibán István kereskedőegéd—Szabó Julia. Ádor Lajos rendőrségi tisztv.—Szabó Irén. Dabóczi László csendőrtörzsőrm.—Balogh Margit. —Illyés Sándor szücsmeister—Zeidler Leona, Barna Lajos Máv. lakatos—Fábián Erzsébet. Kutasy Lajos okl. mérnök—Hernádi Magda.

Halálozások: Béber Károlyné ref. 69 éves, Teleki u. 88. Kolbay Éva ref. 21 éves, Árpádtér 18.

## Hungária

filmszínház.

Ma ismét 2 szezonbeli nagy siker!

1. EGGERT MARTHÁ főszereplésével

„HUZD RÁ, CIGÁNY“

magyartárgyú filmoperett.

2. WILLI FORST mesteri rendezésében

„MAZURKA“

POLA NEGRI nagyszerű alakításával.

Előadások: 7 és 9 órakor.

# A Tiszántuli Ipari Vásár Debrecen idegenforgalmának döntő tényezője.

Az idegenforgalom a városba pénzt hoz. Ezért mindenki támogassa és látogassa meg a Tiszántuli Ipari Vásárt, a nagyipar, kisipar, kereskedelem és mezőgazdaság szenzációs bemutatóját

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20 — félfévre 10 —, negyedévre 5 —, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára nétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

### Ugyeletes gyógyszerárak:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac u. 28. „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi ter és Felső uca sarok. „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Árpád fejedelm”, Mikos Béla, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

### RÁDIÓMŰSOR:

#### CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 13.

- 3.45: Torna.  
10: Hírek.  
10.20: „Pizazzo harmadik perui útja.” Irta: Matolay Tibor. (Folyvasás.)  
10.45: „Női léghajók és pilóták.” (Folyvasás.)  
12: Déli harangzó az Egyetemi-templomból, időjárásjelentés.  
2.05: Lakatos Gyula és Lakatos Vincze cigányzenekara.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
3.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
13.30: Hangképek.  
14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.  
16: „Befőzési tanácsadó.” Vizváry Mariiska előadása.  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, Hírek.  
17: „Görögország.” Irta: Markovits Béla dr. (Folyvasás.)  
17.30: Géczy-Fuzekas Klára zongorázik.  
18.10: A rádió külügyi negyedőrája.  
18.30: Közvetítés a margitszigeti Tejcsarnokból. Melles Béla zenekarának műsora.  
19.30: P. Ignác Rózsa és Köpeczi-Bóócz Lajos szavató-estje.  
22.20: A rádió szalónzenekara.  
Közben 20.55: Olimpiai híradás. Beszélő: Pluhár István.  
21.45: Hírek, időjárásjelentés.  
22.05: „Hangképek a Cirkuszról.” Közvetítés a Fővárosi Nagy Cirkuszról. Beszélő: Turchányi István.  
22.45: Közvetítés a Gellért-szállóból. Kiss Béla és cigányzenekara muzsikál.  
9.30: Hírek.  
Budapest II.  
18.35: „Szibolcska és Piroška.” Kardos Albert dr. előadása. Folyvasás sz. Kovács Ernő.  
19.40: Asbóth Gyula tárogatózik (zongorakísérettel).  
20.30: Hírek, ügétversenyeredmények.  
22.30: Olimpiai híradás Beszélő: Pluhár István (Viazlemezfelvételt.)

## Hárcoszor mutatják be Szegeden a szabadtéri János vitézt

Pénteken kerül sor az idei Szegedi Szabadtéri Játékok legnagyobb érdekfeszítőjére, a János vitéz szabadtéri bemutására. Ezzel az előadással felhasználják nemcsak a tér nagyszerű méreteit és pompás adottságait, hanem a legmodernebb technikai felkészültséget összekapcsolják a leggazdagabb színpaddal. Kukorica János világa elevenedik meg a hatalmas színpadon, a mesevilágot pedig mozgalmassal vetítéssel varázsolják a néző szemé elé. Olyan példátlan érdekfeszítővel várják mindenütt a János vitéz szegedi bemutását, hogy a pénztáráknál már tegnap bekelltek szüntelenül a jegyek kiadását a szegediek számára, hogy Budapestről, az ország legtovábbi vidékeiről és a külföldről érkezők igényeit minden tekintetben ki lehessen elégíteni. Az előadás mellett páratlan látvány lesz a 7000 nézőre épült teljesen megújított tribün, amely tömegeivel külön élményt varázsol a Dóm-tér falai közé. Az ünnepi előadást teljessé teszi a szereplők névsora.

A János vitéz pénteken mutatják be és megismélik az előadást szombaton és vasárnap. Az előadásokra a Máv. az ország minden részéről filléres ünnepi vonatokat indít.

Debrecenből reggel hat óra 18 perccel indul a filléres vonat, Szegedre érkezik 11 óra 32 perccel. Visszafelé pedig vasárnap indul.

Az ünnepi vonatok jegyei mellé 1.50 pengős részvételi jegyet kell váltani, amely érvényes belépésre a Dóm-térre, 10 filléres jegy váltása ellenében a városi strandfürdőre, az alföldi mezőgazdasági kiállításra és Móra Ferenc ásatásaihoz a városi Múzeumba. Azoknak, akik ülhelyre érvényes jegyet váltottak, joguk van az igazolványt az állóhely árába, 50 fillérért a szegedi dóm-téri pénztáráknál beváltani.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 AUGUSZTUS 13. VASÁRNAP. — A kereskedelemügyi miniszter Bormersbach Lajos debreceni posta és táviró tisztel. tisztelettel, Sipos Adorján és Geneszy Jenő II. o. posta- és táviró tisztel. Kovács Lajost posta- és táviró gyakornokká nevezte ki. Leitner Béla nyírmártonfalvi gazdálkodó eljegyezte Csengeri Ignác terménykereskedő lányát, Margitot.

1916 AUGUSZTUS 13. VASÁRNAP. — A Kárpátokban küzdő német és osztrák-magyar csapatok támadása sikeresen előrehaladt. Tegnap 700 orosz fogtak el. A görzi hídfőnél 10

olasz tisztel. és 140 főnyi légvétséget elfogtak csapataink. Repülőink sikeresen bombázták az Isonzó területén levő olasz ütegeket.

A Hadsegélyző hivatal az ingyenes akció során a múlt hónapban 6400 liter tejet osztott ki a szegény-sorsú anyák csecsemőjére.

1926 AUGUSZTUS 13. PÉNTEK. — A debreceni országos teniszversenyen sok fiatal tehetséges játékos tűnt fel, többek között Gombos Ferenc, Hajdu András, Szöllös Endre, a hölgyek közül Fényes Pálné Tardy Alice, Nadányiné és Lobstein Béláné.

— Változás a nagygyeseri ref. leánykonferencia sorrendjében. A debreceni református leánykörök harmadik nyári konferenciájának pénteki előadásaiban változás állt be. A délelőtti és délutáni előadás megcsereztetett. A pénteki program tehát így alakul: Dél-előtt 10 órakor: Nagy Dezső segédlelkész: A divat és a női ideál. Délután 4 órakor: Uray Sándor lelkipásztor: Mit kívánnak a mai felnőttek a mai leányoktól?

### Ki a Honsz. fagylaltját eszi, Azzal is a jót cselekszi.

— A hus drágulása dacára az Ujságíró Club étterme aránt nem emelte. Ma is 4 fogásos menü 1.—, kis menü 80 fillér, családi nagy menü 1.50 P. Kifogástalan prima házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26. I. em. (bejárat a bőrröndös üzlet mellett).

— Elitették a csendőrök rágalmazóit. H. Szolomayer István és H. Dorner Viktor mérki fölművesek tavaly augusztusban sértő és becsmerő kifejezésekkel illették a csendőröket. A miskolci törvényszék felhatalmazásra hivatalból üldözőndő rágalmazás vétségében mondotta ki mindkettőjüket büntetésnek és 2—2 heti fogházra ítélte őket. A debreceni ítélőtábla helybenhagyta az ítéletet.

— A Debreceni Iparos Dalegylet e hó 15-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Ipartestület székházának kerthelyiségében (Kossuth u. 28. sz.) társasvárosat rendez. Ez alkalommal lesz leleplezve boldogemlékü Farkas István 40 éves keresztül működő volt tag portréja. E portré Tóth István dalegyleti tag áldozatkészségéből készült a dalegylet részére. Ez alkalomra a Dalegylet a pártoló, védő és rendes tagjait, valamint az ügy barátait szeretettel meghívja az elnökség. Belépődíj nincs, a vacsorajegy ára 50 fillér.

x Férjem elhalálása folytán a kályhásipart továbbra minden fennakadás nélkül, össem szak-szerű vezetésével folytatom. Szíves támogatást kérve tisztelettel özv. Gschmeidyné, Timár uca 17. Telefon: 13—41.

### Szakszorosítógépek specialistája HURAY, Iparkamara. Tel. 17-93

— Bibliák, zsejtárók és vallásos irányú könyvek kaphatók és megrendelhetők a ref. egyház Irattér-észtésében, Debrecen, Ispóty tér 11. szám. Ugyanott mindenféle könyvek bekötése megbízásból jutányos áron eszközölhető.

x Szobafestést, mázolás, bútorfényezést olcsón és szak-szerűen készít Deák Ferenc festővállalata. Pesti uca 57.

— Gyomorsavas szellemi munkásoknál, neurastheniás emberekéknél és betegeskedő asszonyoknál reggelenként gyomorra egy-egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz rendkívül jótékony hatást fejt ki.

Grünfeld S. angol francia női divattermet áthelyezte Piac u. 58. Linóleum udvar.

— Dr. Gács Jenő belgyógyász szabadságáról hazaérkezett, rendelését Csapó ucai Wiener bérházban megkezdte.

— Szakosztályi ülések. Az ipartestület festő szakosztálya e hó 13-án, csütörtökön este 7 órakor; a közművesiparosok szakosztálya e hó 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

x Gönczi Gábor kályhásipar üzemét Monti ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia utcából. Raktáron legmodernebb esztrépkályhák. Telefon: 25-68.

— A Háztulajdonosok Lapja augusztusi száma ma jelent meg. A lap vezércikke „Az összeomlott házbirtok” címmel részletesen foglalkozik a túllétezt házbirtokosság nehéz helyzetével. „A háztulajdonosok Fabinyi Tibamér pénzügyminiszter előtt” című közlemény a pénzügyminiszterhez jutott memorandum kivonatát közli. Az adóügyi rovat az 1936. évi házádot és annak járulékait ismerteti. Főbb cikkei közül kiemeljük „Az elvitt lakbér után járó adótörlesztés” és az „Üres lakások bejelentésére” vonatkozó szakcikkeket. A lap, mely elsősorban a háztulajdonosokat érdekli, mellán tarthat számot közérdeklődésre. Példányonként trafikokban is kapható. Megrendelhető a kiadóhivatalban: Ferenc József út 28/c. I. emelet. (Telefon 33-69.)

### Zománcozott asztaltűzhelyek

felelősséggel. TŰZHELYEK RAKATOM megtekintésre érdekes. ÁRPAD TÉR 17.

— Három pengőért két hónapi fogház. Kis Márton oláh állampolgár júliusban a hóforrásvíznél Hódos Sándor debreceni lakos zsebéből kilopott 3 pengőt. A törvényszék büntetett előéletére való tekintettel 2 hónapi fogházra ítélte s az ítéletet az ítélőtábla is helybenhagyta.

— Felkérjük az állásnéküli magántisztviselőket (gyors- és gépiró, könyvelő, levelező stb.), hogy adataikat adják le este 7 és 9 óra között munkaközvetítő osztályunknál, Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége, Arany János u. 39. szám.

— Öt hónapi fogházra ítélték egy óratolvajt. Truczai Lajos többszörösen büntetett előéletű napszámos júniusban Hartstein Dezső koresmárostól ellopott egy arany és egy ezüst órat. A sikerült lopás után még betört Grósz Endréné péküzletébe is, ahonnan egy vekkerórát lopott el. Mikor a lopott órákat el akarta zálogosítani, lefogták és így került a törvényszék elé. A tárgyaláson a vádlott napszámos töredelmes beismerő vallomást tett. Nagy nyomorával védekezett. A törvényszék jogerősen 5 hónapi fogházra ítélte.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

— Megnémut egyháza egyik vérfőfejt. esz akadtak a járól sérült legényt ték, de nevé se dani, mert a fe vesztette emlé Harmadnapra ontudatát. Elm Mihálynak hív és miért ütötte

— Drótfonat mal és kliniká az öngyilkossá Tokióból jelentik: tóságait élénken re veszedelmesebb gyilkossági járvány az öngyilkosságok emelkedett. Külön gyilkosok azért, kió legmagasabb tejeről. A rendőr az utóbbi napokban tartózkodtak zeten, így is azon gyilkossági esetek. elrendelte, hogy d a tető köré s d villamosáramot ve tenére is voltak esetek és a tegnapi vetették le magul legmagasabb emel Augusztus elsejéve fővárosban az új, gyilkosjelöltek száma

## OSP

A DVSC csapata toraljaúj helyen bajnoki mérkőzött. A kerület NyVSC lesz az e

A magyar vá futballisták har álló dán turára t Kollman Fer vezetője kíséri, a zott Budapestre. pedicció esütörtök

A spanyol polg embereket sem k érkezett hír sze világ legjobb kivegeztek. Zam váltva védte az iát.

A berlini olimpa Európa, Azsia, méri össze erejét fétának három t tük: Csik magya és Taxis Francia. egy magyar vag

Müller a Hung tára is felmond és az egyesbíró á napi haladék ut a felmondáshoz. keltett, hogy Sár felmondott a Fe egyesbíró előtt e t, hogy: a pr oldalú és modern jelent. Az egye megfélélt: aki a téttség szerint díj teleket és azt is k zonyos idő mulva Aki ezt elmulaszta vetkezményeit.

Az osztrák am elődöntőben 3:1-r a lengyeleket, U rak amatőrök is ni és kevesebb ttek el. mint a n

— Megnémult az ütéstől. Nyíregyháza egyik mellékecájában vérzőfejű, eszméletlen emberre akadtak a járőrök. A súlyosan sérült legényt eszméletre térítették, de nevét sem tudta megmondani, mert a fejére mért ütéstől elvesztette emlékezőképességét. — Harmadnapra visszanyerte teljes öntudatát. Elmondotta, hogy Máté Mihálynak hívják, de hogy ki és és miért ütötte le, azt nem tudja.

— Drótfonatokkal, villanyárammal és klinikával védekeznek Japán az öngyilkossági járvány ellen. Tokióból jelentik: A japán főváros hatóságait élénken foglalkoztatja az egyre veszedelmesebb méreteket öltött öngyilkossági járvány. Az utóbbi hetekben az öngyilkosságok száma ugrásszerűen emelkedett. Különösen sokan lettek öngyilkosok azáltal, hogy leugrottak Tokió legmagasabb felhőkarcolójának tetőjéről. A rendőrfőnök intézkedésére az utóbbi napokban állandóan detektívek tartózkodtak a felhőkarcoló tetőzeten, így is azonban előfordultak öngyilkossági esetek. A rendőrfőnök erre elrendelte, hogy drótkerítést emeljenek a tető köré s e drótkerítésbe gyenge villamosáramot vezessenek. Ennek ellenére is voltak újabb öngyilkossági esetek és a tegnapi napon ismét többen vetették le magukat a felhőkarcoló legmagasabb emeletéről a mélységbe. Augusztus elsejével megnyílt a japán fővárosban az új „városi klinika öngyilkosjelöltek számára”. A klinika ve-

zetője Japán leghíresebb ideggyógyosa, Kobayashi professzor.

— Előre megrendelte és meghallgatta halotti prédikációját. Newyorkból írják: A Dél-Karolina államban levő Liberty Hall nevű városkában történt a különös eset, hogy egy Butler-Funderburkné nevű asszony betegágyához hívatta a papot, megrendelte nála a halotti beszédét és azt a kívánságát fejezte ki, hogy még életében szeretné azt meghallgatni. A városka Little nevű lelkésze másnap megjelent a 74 éves asszonynál és elmondta a közben elkészített halotti beszédét, továbbá azokat az imákat, amelyeket a temetésre szemelt ki magának. A különös szertartáson megjelent Funderburkné két fia is, mind a ketten papok, ők is elmondták előre azokat az imákat, melyeket majd édesanyjuk temetésén fognak mondani. Az öregasszony nagyon meg volt elégedve mindennel és köszönetet mondott a megjelenteknek. Három nap múlva meg is halt. A temetésen pontosan megismélték a halotti prédikációt és az összes kiszemelt imákat.

## SPORT

### SPORTNAPLÓ.

A DVSC csapata vasárnap Sátorlajuhelyen játszotta vasutas bajnoki mérkőzését és 3:1-re győzött. A kerületi döntőbe a NyVSC lesz az ellenfele.

A magyar válogatott amatőr-futballisták három mérkőzésből álló dán turára mentek. A csapatot Kollman Ferenc, a KLASZ ügyvezetője kíséri, akit már el is utazott Budapestre, ahonnan a kis expedíció esütörtökön indul útnak.

A spanyol polgárháború a sportembereket sem kíméli. Egy most érkezett hír szerint Zamorrát, a világ legjobb kapusát Madridban kivegyezték Zamorra Albertivel felváltva védte az FC Madrid kapuját.

A berlini olimpiász zárónapján Európa, Ázsia, Afrika stafétája méri össze erejét. Az európai stafétának három tagját már kijelölték: Csik magyar, Fischer német és Taxis Francia. A negyedik úszó egy magyar vagy angol lesz.

Müller, a Hungaria osztrák csatára is felmondott egyesületének és az egyesíró által adott nyolc napos haladék után is ragaszkodik a felmondáshoz. Nagy feltűnést keltett, hogy Sárosi dr. aki szintén felmondott a Ferencvárosnak, az egyesíró előtt olyan kijelentést tett, hogy: a profiszerződés egyoldalú és modern rabszolgatartást jelent. Az egyesíró azonban jól megfontolt: aki a szerződést aláírja, tetszés szerint diktálhatja a feltételeket és azt is kikötheti, hogy bizonyos idő múlva szabadabb váljon. Aki ezt elmulasztja, viselje a következményeit.

Az osztrák amatőr válogatott az elődöntőben 3:1-re verte Berlinben a lengyeleket. Ugyilatszük, az osztrák amatőrök is tudnak futbalozni és kevesebb lármával többlet értek el, mint a magyarok.

Kállay, aki mint az UTE játékosá eddig „amatőr” alapon játszott az Újpestben, hivatalosan is leszerződött profinak. Ugyancsak szerződött az Újpest Lágert is az amatőr-válogatottból.

A BERLINI OLIMPIAI KÜZDELMEK minden más sporteseményről elterelik a figyelmet. Pedig már csak két hét választ el a Nemzeti Liga őszi fordulójának megindulásától, amelyre szorgalmasan készülődnek az egyesületek. A Boeckay játékosai Vágó kivételével, akinek állítólag a lába fáj, mind bevonultak és ma már a csapat a felvidéki Királyhelmece rándul át bemelegítő mérkőzésre. Az újoncútt szombathelyi Nemzeti Ligás csapat, a Haladás, egy bácsi csapatot lát vendégül, a Budafok és a III. ker. túrázik, míg a többiek itthon játszanak barátságos mérkőzéseket.

A Debreceni Vasutas Sport Club kerékpár szakosztály vezetősége felhívja tagjait, hogy augusztus hó 14-én, pénteken este 8 órakor az „Egyetértés” helyiségében (Mű. műhely) szakosztályi ülésen pontosan jelenjenek meg. A szakosztályi ülésen fontos ügyek megbeszélésére kerül a sor.

A DKASE első és ifjusági csapata ma délután 4 órakor a DTE pályán tréninget tart. Este 8 órakor szakosztályi ülés az Utazók helyiségében. Intéző.

3900—1936. a. HIRDETMEY. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó év III. évnegyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozásait 1936. évi augusztus hó 17 napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés napoként a hivatalos órák a városi adópenztárnál, vagy a 31.713 számú postatakarékpénztári befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a városi adóhivatal behajtási eljárását indít. Debrecen, 1936 aug. hó 10.

Városi Adóhivatal.

## Debreceni ember Debrecenben vásárol!

### Debreceni kereskedő debreceni lapban hirdet!

## A MONARCHIA FEKETE ANGYALA

(100)

Lehet-e csodálkozni azon, amikor a király a vármegyék földjéből összehordott királydombon a szokásos kardvágást az ég negy taja felé megtette s midőn másnap, pünkösd napján, minden politikai elitének teljes kegyelmet adott és a koronázási ajándékot, 100.000 aranyat azon volt honvédek árvái, özvegyei, rokkantjai segélyére ajánlott fel, akik ellene harcoltak — országsszerle olyan viharos örömszaj riadt fel, aminőt 1848 óta nem hallott magyar fül!

Jó hatást tett az is, hogy Ferenc József száz forintot küldött a Petőfi Sándor szoboralap javára, holott Petőfi ellene és családja ellen írta legvéresebb verseit. A királyné magyar tanácsul Horváth Mihály püspököt választotta, aki miniszter volt 1849-ben, meg szavazta a Habsburg család trónfosztását és akit Ferenc József nevében ítélték halálra, képletes kivégzésekor arcképét a bitófára szögezték.

Nem érdektelen az sem, hogy a koronázáskor az egyik kis színházban, Molnár György budai szinkhében egy fiatal író első színdarabját adták. — A darab címe volt: „A szent korona varázsa”. A fiatal író neve: Rákosi Jenő.

### Beniczky képviselő meggyilkolásának rejtélye

1868 július 17-én Beniczky Lajos levelet kapott, hogy látogassa meg egyik haldokló honvédtiszt barátját. Beniczky el is ment a talákozóra és soha többé nem került vissza.

A legrejtélyesebb szennációk egyike ez, amelyet máig sem lehetett megfejteni.

Beniczky Lajos egyike volt a leg-tiszteltetebb férfiaknak. 1848-ban Zólyom megye alispánja volt, Breznóbánya képviselője, a felvidék kormánybiztosa, majd később mint katona hős eselekedeteivel kiérdemelte a legnagyobb világi érdemeket.

A forradalom leverése után különböző osztrák börtönökben sanyalódott s aig nyert kegyelmet ismét belekeveredett az Almásy-féle összeesküvésbe. Egyike volt az összeesküvés vezéreinek. Halálra ítélték s csak a királyi kegyelem enyhítette ezt tízévi várfogságra. Csak most nyert amnesztiát. Tehetős, rendíthetetlen meggyőződésű, bátor és szókimondó ember volt.

Napokig keresték. Senki sem tudta, hogy mi történt vele. A közönség körében az az ostoba hír kezdett elterjedni, hogy őt, a kemény ellenzéki vezetőt a kormány tette el láb alól.

Madarász József képviselő kapott is egy ilyen névtelen levelet:

Madarász úr!  
Ha Önök meg nem szünnék a kormány ellen áskálódni, nem sokára eljutnak a Beniczky sorsára, mert ő vele is elbánt a kormány, ne higgyék hát Önök, hogy Önökkel a kormány nem tud elbánni.

A levél alatt nem volt aláírás. Azt is rebesgették, hogy Beniczky amerikai párbaj áldozata, Erre azonban semmi alap sem volt.

### Névtelen levelek

Már hetek elmúltak az eltűnés óta és semmi nyom arra, hogy miként tünt el a szerencsétlen ember. Névtelen le-

velek tömege ostromolta a képviselőket és a rendőrséget, amelyekben a legkülönbözőbb embereket vádolták meg Beniczky meggyilkolásával. A rendőrség 1500 forintot tűzött ki annak, aki nyomra vezet, de semmi eredmény.

Egy napon Beniczky testvére levelet kapott, amelyik így hangzott:

Beniczky Ur!  
Ha Beniczky Lajos hullája keresésével fel nem hagy, kénytelenek leszünk Önt is eltenni láb alól, hogy tovább ne alkalmatlankodhasson. Szolgáljan ez óvásul!

Több mint két hónap múlva Csepelen hullát vetett ki a Duna. Nyakán, kezén kötélszorítások nyoma. A rendőrség az inggombokról, nadrágszíjról és zsebkésről megállapította, hogy Beniczky Lajosé volt. Testvére és ügyvédje bizonyos jelek alapján határozottan felismerték a Beniczky Lajos holtestét.

Olyan temetést rendeztek Beniczky Lajosnak, amilyeneket sok évtől nem látott Budapest. De semmi nyom arra, hogy ki volt a gyilkos. Rengetek legenda kelt szárnyra és sok évtizeden át suttogtak az emberek furcsánál furcsább mendemondákat, azonban sohasem derült ki, hogy ki ölte meg Beniczky Lajost.

### Asbóth tábornok leleplezése

Thaisz rendőrkapitány sok érdekes dolgot talált. Olyan nyomokat, amik nem vezettek ugyan a gyilkoshoz, de megvilágították Thaisz előtt, hogy mi lehet a gyilkos indoka. Senkinek sem szólt erről Thaisz. Nem voltak ezek bizonyítékok, ellenben, ha nyilvánosságra hozta volna gyanuját, olyan zenebona támad, amilyenre még ezekben a viharos időkben sem volt példa.

A rendőrség már régen figyelte Pavlovicsot. Tudta, hogy felkereste Asbóth tábornokot, Egressyt, a nagy színeszt is. Azt is vallották a családok, hogy e két úrnál nagy zajos jelenetek játszódtak le Pavlovics látogatásakor. Felkeresett ezenkívül ezeken a napokban Pavlovics egy harmadik urat is.

A főkapitány meglátogatta Asbóth tábornokot. Nagyon udvariasan felkérte, legyen szíves elmondani neki, mi ügyben járt nála Pavlovics. Asbóth kerekén meglátogatta a választ.

— Tábornok úr, nagyon kérem, hogy mondjon el nekem mindent — kérlette a főkapitány, mert ez az ügy összefüggésbe van Beniczky meggyilkolásával.

— Csak nem engem vádol Beniczky megölésével? — patant fel ingerülten Asbóth.

— Erről szó sincsen. De tudja tábornok úr, hogy sok mindent beszélnek. Én nem akarom nyilvánosság elé vinni az összefüggéseket, csak a magam tájékoztatására kérek őszinte választ. Tábornok úrnak is kellemesebb lesz, ha nem idéztem meg tanunak, ha ez a beszélgetés nem kerül nyilvánosság elé.

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETET.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

**Tropikál**  
és vászonöltönyöket — az idényvégi árusítás alatt mélyen leszállított árban vehet: Weisz Sándor férfiruhaárúházában, Csapó u. 10. 4911

## Házasság

**Férjhez**  
menne ép, egészséges, tisztamultu, iskolázott leány, gazdálkodás terén is perlekt. „Nem bánja meg” jellegére a kiadóba. 6384

## Levelezés

**Töltsön**  
egy kellemes estét a »Balgolyvár« vendéglő gyönyörű kertjében. Híd ucca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: Telefon 19-31 1010

**Nyári vásárunk  
Szenzác ója  
Női ruha  
műselyemből  
2-90  
HAVAS  
Harisnyaház  
Bádógos u. 1.**

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tüzfűt, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tüzfű- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24. 2469

## Betöltendő állás

**Fuvarosok**  
nagyobb téglá és építési anyag szállítására jelentkezzenek Tóth és Sebestyén irodában, Fürdő u. 2. 2571

**Jól főző**  
mindenes leányt hosszú bizonyítvánnyal felvesz dr. Forbát, Piac u. 26., III. em. 2588

**Kocsis**  
házaspár felvétetik, hol az asszony mindenes főző s jól mos, vasal. Brámer szándos, Belleleg 57., Acsádi utnál, 6410

**Fűszerességét**  
azonnali belépésre felvesszünk, Récz, Timár u. 52. 132

**Jó**  
bútorfényező munkás felvétetik. Klier Ede bútorüzletében. 134

**Mindenes**  
főzőnő felvétetik. Jelentkezni lehet Magyar Ruhaiiparnál, Bika szálló. 6387

**Raktárnok**  
kerestetik P 120. — fizetéssel, P 600. — kaucióval. — Pénzt maga kezeli, címét a kiadóhivatalba adja le „Raktárnok” jellegére. 6385

**Kifutófiút**  
azonnal felveszek, ifj. Czinege, Bthlen ucca 76. 6402

## Allást keresők

**Irodai**  
teendőkben jártas nő keres állást irodába vagy üzletbe pénztáros nőnek. A német nyelvet is bírja. — Cím a kiadóban. 2099

**Rőfős**  
és divatárú kereskedőség fiatal, kezdő fizetéssel állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2657

**Egyedül**  
álló fiatal nő házzvezetőnek, vagy bejáró főzőnőnek ajánlkozik magánoshoz. Pécseeres ucca 19. 6387

## Kiadó lakás

**Csinosan**  
bútorozott teljesen különbejáratu szoba parkirozott udvarban augusztus 15-re kiadó Földszint, háttul az udvarban, keresztpület. Péterfia ucca 48. Közel az erdőhöz és strandhoz. 2452

**Egyszobás**  
uccai garzonlakás kizárólag magános férfi részére kiadó, Csapó ucca 10. sz. Megtekinthető délután 3 5 óráig. 2495

**Légfűtéses**  
különbejáratu bútorozott szoba kiadó Svetits palota harmadik lépcső, II. em. 9. 2648

**Csinosan**  
bútorozott szoba egy-két személy részére kiadó — Piac u 58., I em 17. 192

**Szép**  
uccai szoba, konyha, kamara, mosóház, fás udvarban július 1-re kiadó. — Apaffy ucca 20 5185

**Bútorozott**  
szoba kiadó két személynek is, ellátással, vagy anélkül, Kertész ucca 7. 6408

**Ujonnan**  
festett két szoba, előszobás lakás mellékkelviségekkel kiadó, Péterfia 36. 6407

**Egy**  
nagy szoba, konyha esendes, virágos udvarban kiadó Zöldfa ucca 17. 2687

**Elsőemelési**  
3 szobás, összkomfortos lakás azonnalra is kiadó Hunyadi 17. 6411

**3 szobás**  
komfortos udvari lakás fürdőszobával kiadó november 1-re. Bővebbet Zalai, Bundi ucca 4. 6403

**Bútorozott**  
szobák kiadók, kisebb gimnázistát természetbeni fizetésért is felveszek — Rothermere 21. 6411

**Különbejáratu**  
uccai, parkettes szép szoba kiadó József kir. herceg u. 35. I. jobbra. 2688

**Bútorozott**  
szoba Déri muzeum közelében Cserepes ucca 4. sz. alatt kiadó. 133

**Negyszobás**  
uccai lakás, parkettes, fürdőszobás — novemberre kiadó, József kir. herceg u. 12. 2686

## Ingatlan

**Kitűnő helyen**  
a város szívében a Kollégium mellett Rothermere (Darabos) ucca 6. számú ház eladó. A rajta levő épület anyaga és telek külön-külön is eladó. Ertekezhetni »Aranyszarvú« gyógyszerárúban, Színház mellett. 1965

**42 holdas**  
tanyás macsi föld kiadó. Ertekezni Pécsi Henrik zárgondnoknál. Debrecen, Batthyányi u. 16. sz. alatt. 6409

## Eladás

**Tropicál**  
ruhát vegyen már 21 pengőért a Gerő ruhaházban, Piac u. 59. 2586

**Női kelengye**  
darabonként is olesón eladó, Cím a kiadóban. 2586

**Női cipők**  
teljesen jókarban eladók, Cím a kiadóban. 2585

**Hármasszekrények,**  
hálók, ebédlők, szalonok, — íróasztalok, borbélybe. en. dezés, ülőgarnitúrák, asztalok, székek olesón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 2467

**Elköltözés**  
végezt modern háló, ebédlő, írógép, jó asztalparhet szalongszék, varrógép, íróasztal, festmények, vaságy, heneser, divany eladó Degenfeld tér 8. 2556

**Fajgalambok**  
tűszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy ucca 20. sz. 675

**Gyermekkoesi**  
modern, jókarban levő eladó Balogh Lajos, Bégány ucca 7. 2685

**Használt**  
fin- és leánykaruhák jókarban eladók. József kir. herceg u. 35. I. jobboldal. 2689

**Egy**  
főlöleges teljesen új, 8 fűtőttestből álló Mayer drier-gép eladó — Nagy Kata, hölgyfodrász, Kossuth u. 11. szám. 6405

**Antik**  
értékes íróasztal eladó — Magoss György tér 15. 6384

**Jókarban**  
levő félrövid bécsi zongora eladó Miklós u. 11. 6386

**Ebédloasztal,**  
masszív, nagy faláda eladó Magoss György tér 15. 6383

## Vétel

**Megvételre**  
keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce aljat — nagy és kismennyiségben. Apaffy ucca 20. 6076

**Könnyű**  
rugós kocsit, vagy kisebb stráfkocsit jó állapotban keresek tejszállításra. — Vennék másfél méter magas, használt kétajtós técszekrényt. Cím a kiadóba kéretik. 6389

## Ajánlat

**Páris gyöngye**  
Extra aszúros hibamentes harisnya 3.90 helyett 2.29 Kékrefestett kirakatkál. — Piac 29. 2335

**Tégla és tetőeserőp**  
jó minőségben olesón fr. a ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából. Eladás: Fürdő u. 2. Tel.: 26-10. 1214

**Uj péküzlet:**  
Beresényi ucca 4. Friss sütemény és kenyér kétszer naponta. Idegen süteket olesón vállalok. Tisztelettel: Salamon Simon. 2583

**Kilósárak**  
nagy mennyiségben érkeztek, ruhára való kreppdeschinek, vásznak, stb. Suga, Csapó ucca 15. 2569

**Mindentféle**  
ruhaneműt szépen és olesón javít: Kossuth ucca 41. 2236

**Ráfvasak,**  
tetőbádóg, takaréktűzhelyek, singerendák kaphatók. Óeska vasat legmagasabb árban veszek Fischer Csapó ucca 89. Telefon: 28-59. 716

## Társ

**Rentabilis**  
vállalathoz társat keresek. Erdeklődni dr. Bárony Menyhért ügyvédnél, — Hungária épület. 2657

## Ellátás

**AKAR**  
jó házikosztot és kellemes lakást? Jöjjön a Hungária pensióba lakni. Szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59.

**Meglepő**  
olesón kaphat az Ujság-írók Clubjának éttermében kifogástalan házikosztot. 4 fogásos menü 1.—, kismenü 80 fillér, család nagy menü 1.50. Piac ucca 26. I. em.

## Péncz

**Kölesönöket**  
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre, kurteus árura és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

## Oktatás

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth ucca 41. 2237

**Erdélyből való**  
30 éven felüli egyetemi hallgató sikeresen előkészít magán-, javító és nővizsgára főleg nyelvekből és matematikából. Címe: Füssy László, Debrecen. Bethlen ucca 15. szám.

## Különféle

**Szerény,**  
igényű, intelligens ! kő-társnőt keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítek háznál, sőt vidéken is. József kir. herceg ucca 22. 4. ajtó. 2660

**Zongora**  
jókarban, olesón bérbeadó. Cím a kiadóban. 6386

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Lapnyeljes vezető, Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. herceg ucca 1.

fü

Ó

a mag

a he

Rajzci

Berlin, aug.

kardesapatban

a berlini olim

Fontosabb szá

A 400 métere

előfutamiából

vább jutott, o

mert előfutami

ten indultak,

gyorsulásban

nem indultak e